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Proletari din toate țările, uniți-vă I

Tinerii în forumurile democrației muncitorești
Lucrările adunării generale a 

reprezentanților oamenilor mun
cii de la întreprinderea meca
nică de utilaj chimic au reflec
tat responsabilitatea și exigența 
tînărului colectiv muncitoresc de 
aici. Deși tineri în majoritate, 
participanții la dezbateri — cei 
mai autorizați reprezentanți ai 
colectivelor de oameni ai mun
cii care i-au desemnat — s-au 
dovedit a fi buni cunoscători, 
pînă în cele mai mici amănun
te, al complexelor probleme ale 
fiecărui loc de muncă, ale în
tregii întreprinderi, ai dificultă
ților pe care le-ar putea provo
ca beneficiarilor întîrzierea li
vrării la timp, în condițiile soli
citate, a unor utilaje atît 
complexe cum sînt cele 
marca I.M.U.C.

Această cunoaștere la 
de către participanți a 
problemelor explică operativita
tea lucrărilor. Nu e-au rostit 
cuvinte mari, fraze lungi. Fie
care vorbitor a încercat — și a 
reușit — să pună punctul pe i, 
arătînd clar, deschis, critic și au
tocritic, muncitorește, toate pro
blemele care frămîntă colectivul 
reprezentat.

Mai mult decit atît, fiecare din 
cei înscriși la cuvînt a căutat să 
ofere cel puțin o soluție de re-

zolvare a fiecărei probleme, ceea 
ce denotă odată în plus că adu
narea generală pe întreprin
dere, ca șl cele pe secții, au fost 
cit se poate de bine pregătite 
de întregul colectiv.

trla chimică — 100,8 Ia «ută, pie
se turnate din fontă — 111 la 
autăi, productivitatea muncii — 
101,1 la 6ută), cit mai ales asu
pra nerealizărllor, (chiar dacă, 
în ultimele Băptămîni, parte din

către beneficiari, a documenta
ției unor produse, neprimirea la 
timp a unor materii prime și 
materiale), aceste nerealizări pu
teau fi mult diminuate, recupe
rate chiar în întregime, printr-o

La I.M.U.C. București

cu Înaltă responsabilitate
MUNCITOREASCA

de 
purtînd

obiect 
tuturor

despre problemele centrale 
ale realizării planului

încă de la început, directorul 
unității, tînărul Inginer Ion Mi- 
litaru a insistat nu atît asupra 
reușitelor (realizarea producției 
nete și a exportului în procent 
de 102,7 Ia sută, producția de 
utilaj tehnologic pentru indus

ele au fost recuperate : peste 8 
milioane lei la producția marfă, 
depășirea cheltuielilor de pro
ducție cu 4,8 lei la 1 000 lei pro
duct ie-marfă).

Dincolo de o aerie de cauze o- 
biective (modificarea tîrzie, de

corespunzătoare mobilizare a e- 
forturilor Întregului colectiv, ca
pabil, fără doar și poate, așa 
cum a mai demonstrat-o doar șl 
cu alte prilejuri, să depășească 
astfel de momente dificile.

A contribuit la înregistrarea

acestor restanțe, întîrzierea pu
nerii in funcțiune la întreaga 
capacitate a presei de ambuti- 
sat funduri de 800 tone forță. Nu 
s-a urgentat, deși au fost condi
ții în acest sens, livrarea pro
duselor din stoc. Dar mai ales, 
asupra acestor nerealizări, s-a 
arătat în cadrul dezbaterilor, au 
grefat frecventele abateri de la 
disciplina tehnologică și de pro
ducție, absențele nemotivate 
(peste 85 000 pe primele șase 
luni), folosirea necorespunzătoa
re a fondului de timp al mașini
lor unelte și utilajelor, al căror 
indice este cu 4,5 procente sub 
cel planificat.

„Tinerii reprezintă peste 75 la 
sută din colectivul întreprinde
rii. arăta strungarul Petru Co- 
valiuc, membru al biroului co
mitetului U.T.C., și cei mai mulți 
dintre ei sînt lucrători de nă
dejde la locurile lor de muncă, 
permanent preocupați de rezol
varea tuturor problemelor ivite. 
Din păcate, pe lingă aceștia mal 
sînt și alții, e drept, din ce in 
ce mai puțin la număr, care nu 
se încadrează în eforturile crea
toare ale celorlalți, lntîrziind și

EMIL STANCIU

(Continuare in pag. a IV-a)

Zile de muncă pentru grabnica încheiere a secerișului Foto : GH. CUCU

CAMPANIE NEÎNTRERUPTĂ PENTRU CÎT MAI

MULTE FURAJE ÎN CĂMĂRILE ZOOTEHNIEI!

0 speranță care trebuie să devină 
certitudine: CULTURILE DUBLE
în lama trecută pentru nevoile sectorului 

zootehnic din C.U.A.S.C. Șiria, județul Arad, 
s-au cumpărat prin cooperația de consum 400 
tone fin. în plus. Insuficiența furajelor a fost 
cauza care i-a determinat pe gospodarii din 
cooperativele agricole componente să consume 
in primăvară nu mai puțin de 5 740 tone masă 
verde care, in mod normal, ar fi trebuit să fie 
însilozată pentru nevoile iernii următoare. în 
consecință, Ia sfirșitul lunii iunie, din 3 487 tone 

de siloz, cit reprezintă cantitatea planificată

pentru perioada respectivă, s-au lnsllozat nu
mai 1 062 tone ceea ce pentru nevoile viitoru
lui sezon este egal cu abia a 25-a parte din 
cantitatea planificată. Toate speranțele privind 
îndeplinirea planului de furaje sint acum În
dreptate spre o consistentă producție de po
rumb, recoltat din cea de-a doua cultură și 
alte plante furajere semănate după orz și 
griu. Se adaugă, de asemenea, grosierele care 
reprezintă partea cea mai importantă din în
treaga oantitate de 23 467 tone.
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O imagina din frumusețile arhitectonice ale Orșovei 
Foto : G. LEANCU

înainte de a ne lămuri asupra 
realizărilor la zi privind semă
natul culturilor duble, i-am în
trebat pe inginerul Florea Sighe- 
te, responsabil în cadrul

SATUL ROMANESC ARE NEVOIE ÎN PRIMUL RÎND DE TINERI

Am căutat (veți vedea) tn 
ancheta pe care am între
prins-o Intr-un liceu agro
industrial dimensiunile încre
derii tn permanența noastră 
de iubitori de pămînt, am vrut 
să văd dacă înclinația spre 
rosturile pământului, senti
mentalismul acela generos față 
de sat și ocupațiile pe care 
el le oferă mai există. Există ! 
Dincolo de sinuozitățile vieții 
și ale momentului, toate aces
tea există (mai există). Să 
fim deci, bine înțeleși în acest 
sens. Am considerat și con
siderăm că profilul țăranului 
de mîine se conturează pe 
fondul unei bune pregătiri 
profesionale. Brățara de aur 
a acestui țăran se va plămădi 
în școala pentru meseriile 
agriculturii, școală bine orga
nizată și care trebuie să știe 
exact ce vrea. Un simplu curs 
agrozootehnic, iarna, la gura 
sobei, în lipsi de altceva, me
nit să umple timpul sau să 
bifeze un punct intr-un plan 
de muncă nu înseamnă nici 
pe departe o rezolvare co
rectă.
~ Auzisem că tn Băneasa — 

Constanța ființează un liceu 
agro-industrial cu ai cărui ab
solvenți se întimplă ceva ne
firesc. dum termină școala, 
acești tineri (absolvenți de 
școală de agricultură !) pleacă 
din sat, sau, dacă rămin in sat 
se ocupă de cu totul altceva. 
Și, s-o spunem din capul lo
cului și fără nici un ocol, 
pleacă în primul rind pentru 
că în școala aceea a lor se 
pare că exact agricultura e 
materia care șchioapătă. Chiar 
atmosfera acestei școli te 
poate edifica urgent asupra 
stării de lucruri și fapte. Dar

oare e de vină numai școala ? 
întoarcem întrebarea. Școala 
li învață pe tineri discipli
nele agricole (cum ajlică dis
cipline ?!), le predă după pro
gramă, după tot tipicul și, to
tuși, ceva nu „merge". Vom 
căuta și aici un răspuns. Să 
reținem o primă idee : 
școala poartă vina pentru fap
tul că absolvenții ei dau bir 
cu fugiții, că după ce se văd 
cu patalamaua la mină aceș-

așa ceva ?! — n.n.). S-ar pu
tea să fie o 
dar nu sint 
Dorgonenco 
ordonator al 
vățămint din comuna Bănea- 
sa). Modă o fi, dar să vedem 
ce se spune despre cei care 
strigă „in gura mare" că nu 
au destulă forță de muncă 
tinără : „Eu sint absolventă 
a acestui liceu. Din toată pro
moția noastră mai sint tn

modă trecătoare, 
sigură" (Elena 

— director co- 
unităților de In-

0 AXIOMĂ:
ADOLESCENȚA
NU MINTE! <m>

tia devin altceva decit agri
cultori. Să argumentăm și să 
contraargumentăm: „Elevii ter
mină prima treaptă, o ter
mină și pe a doua. Care reu
șește la facultate e mai no
rocos, care nu, tot norocos ră- 
mîne — pleacă pe unde 
apucă" (clar, nu ?!). Dar: 
„Cei care termină un liceu au 
impresia că nu trebuie să 
mai „dea cu sapa". Nu sint 
destul de bine educați pentru 
agricultură (dar oare cine 
trebuie să facă acest lucru și 
e chiar plătit pentru exact

agricultură doar 5 fete. O parte 
t-au căsătorit (?!), iar e parte 
tint profesoare suplinitoare. 
Cred că nu stau In agricultură 
din cauză că nu le place 
munca la cimp (sic !), sint firi 
mai sensibile (ce legătură are 
motanul cu chițcăitul șoricelu
lui?! — n.n.). Dar știu foarte 
bine că mai e și celălalt as
pect — tinerilor nu li se oferă 
locuri de muncă unde să-și 
facă meseria. Două colege au 
fost chiar respinse cind s-au 
prezentat la post, li s-a spus 
că nu e nevoie de ele" (Geor-

geta Mitea, prof, suplinitoare 
de biologie). Ce pot învăța 
elevii din Băneasa de la o 
profesoară care in loc să se 
perfecționeze, ea insăși făcln- 
du-și meseria (eu nu știu alt 
loc mai potrivit), ea fuge, 
considering că nu e de dem
nitatea' ei să se murdărească 
de țărină ? ! Ce pot învăța ? 
Nimic altceva decit o dorință 
și mai vie de a părăsi satul 
tn căutarea unor presupuse 
locuri călduțe (căutate și gă
site, după cum se vede, uneori 
chiar in sat). Unde sint spe
cialiștii satului, unde-s „durii" 
dascăli de agricultură 
să-i învețe pe cei tineri 
cultură de la A la Z ? 
u.nde-s ?! Chiar in sat 
dar nu sint folosiți, nu 
In totalitate antrenați 
zicem capacități) la 
tățile de invățămtnt care 
trebui 
datoriri 
„Cred 
muncă, 
agricol 
trebuie.
cole conduc oameni slab cali
ficați dar cu vechime. Ei 
ocupă posturi pe care ar tre
bui să le ocupe tinerii noștri 
absolvenți. Elevii noștri cad 
astfel pe delături, vin tn plus. 
Tinerii nu sint priciți prin 
prisma studiilor și a ceea ce 
pot face. Adesea li se spune : 
«Duceți-vă și munciți in rind 
cu ceapiștii !*. Nici așa nu se 
poate" (Elena Ilie, profesor la 
liceul agroindustrial Olteni). 
Și iată reacția : „Noi ?! Noi 
nu-i respingem pe cei tineri,

care 
agri- 
Cum 
sint, 
sint 

(să-i 
activi- 

ar
să devină sarcini, in- 
patriotice pentru 

că la locurile lor 
absolvenții de 
nu tint primiți 
In multe unități agri-

ei. 
de 

liceu 
cum

EUGEN MIHAESCU

(Continuare in pag. a IV-a)

C.U.A.S.C. cu baza furajeră, de 
ce pină Ia ora actuală s-au de
pozitat pentru iarnă atît de pu
ține nutrețuri. „Fiindcă, ni se 
răspunde, suprafața afectată sec
torului zootehnic este insufi
cientă îri raport cu nevoile de 
consum". înainte de a accepta o 
asemenea explicație, reală pină 
la un moment dat, să notăm că 
nici suprafața existentă — po
trivit spuselor aceluiași interlo
cutor — nu este corespunzător 
exploatată. Cîteva zeci de hec
tare destinate trifolienelor au 
rămas neînsămînțate din lipsă 
de aămînță. Ceea ce s-a semă
nat, din cauza secetei din primă
vară. a răsărit necorespunzător, 
așa că prima coasă a fost ca 
și inexistentă. Se speră a se lua 
ceva la coasa a Il-a. Cit pri
vește folosirea „la iesle" a masei 
verzi, în loc ca ea să ia drumul 
silozului, ca o primă și impor
tantă rezervă pentru iarnă după 
opinia noastră, bazată pe discu
țiile purtate și cu inginerul șef 
al consiliului, tovarășul Iosif 
Crăciun și cu economistul șef, 
tovarășul Gheorghe Medrea, o 
bună parte măcar putea fi sal
vată prin valorificarea mal 
chibzuită a pășunilor ce se în
tind pe dealurile din Împreju
rimi. Ele acoperă o suprafață 
între 1 000 și 2 000 ha — apre
cierea contradictorie a suprafe
ței este cauzată de neînțelegerea 
dintre interlocutori. Că este slab 
productivă, reprezintă de ase
menea un adevăr pe care noi 
nu-1 putem verifica. în schimb, 
știm precis că secole de-a rîn- 
dul' — de primăvara pînă toam
na— dealurile Siriei, pînă sub 
poala munților Zărand au fost 
o veritabilă sursă de economi
sire a furajelor, cultivate în 
cimp, prin practicarea păstori- 
tului de către toate speciile de 
animale. Prin investiții inferioa
re sumelor cheltuite pentru 
achiziționarea de fin, potențialul 
productiv al pășunilor în cauză 
poate fi ridicat pînă la nivelul 
unei reale rentabilități.

în C.U.A.S.C. Șiria, culturile 
păioase au ocupat în acest' an 
4 408 hectare, din care orz 1 230. 
Pentru culturile duble s-a pre
văzut o suprafață de 2 490 ha ; 
1 600 ha pentru porumb boabe,

100 ha legume șl 790 ha cultiva
te cu porumb pentru furaj. Pînă 
Ia data de 20 iulie terenul a 
fost eliberat de pe 2 395 ha. s-au 
arat și pregătit pentru semănat 
1 540 iar de însămînțat, doar 
1100 ha cu porumb pentru 
boabe și 210 cu porumb pentru 

Extrem de puțin pentru 
aflăm.

siloz. 
perioada în care ne 
Orice zi întîrziere înseamnă o 
substanțială diminuare a pro
ducțiilor din toamnă. Inginerul 
Sighete face socoteala că între 
20 iulie și 20 octombrie sînt 
exact 90 de zile, timpul adică 
necesar ajungerii porumbului 
din grupa 90 la o relativă ma
turitate. Dar el însuși își con
diționează aprecierea de exis
tența unei călduri suficiente, a 
precipitațiilor în cantități ne
cesare și întîrzierea apariției 
brumelor timpurii. Or, tocmai a- 
cești factori nu pot fi coman
dați. Unica soluție o reprezin
tă sau, mai exact, ar fi repre
zentat-o respectarea riguroasă 
a recomandării ca eliberatul te
renului să se facă la 24 de ore 
după recoltat, iar arăturile după 
48 de ore. Directorul S.M.A., to
varășul inginer Marin Chlvu, 
ne spune că în momentul de 
față se merge (la arat — pre
gătit) cu o viteză zilnică de 150 
ha, așa că, practic, semănatul 
culturilor duble s-ar putea 
cheia într-o săptămînă. (350 
de porumb incluse inițial în 
2 490 ha au fost semănate 
ferma I.A.S. Ineu în perimetru 
altui CUASC). Numai că ne în
doim în calculul hîrtiei. în pri
mul rind, fiindcă desfășurarea 
de pînă acum a lucrărilor o in
firmă. în al doilea rind, deoa
rece mai există o suprafață con
siderabilă de teren, neeliberat 
de paie. Sînt acuzate precipita
țiile căzute în ultimele zile, care 
ii împiedică pe mecanizatori să 
le strîngă.' Pe parcursul seceri
șului, nu au fost precipitații ! 
„Atunci, zice inginerul șef al 
consiliului, nu am avut cu ce să 
le transportăm". Justificări a 
căror temeinicie o pot cel mai 
bine dezluși organele județene. 
Și cît mai repede, căci altfel se 
va ajunge din nou în situația 
de a cumpăra furaje.

în- 
ha 

cele 
de

ION DANCEA

îlti niversiada *81
LAITMOTIVUL 

BUCURIEI
Ne-am obișnuit ca fiecare zi a acestui minunat sfirșit de 

iulie să aibă, în Capitala țării noastre, un laitmotiv al prie
teniei și tinereții : Gaudeamus igitur. Acordurile vestitoare 
ale victoriei in pașnicul front al sportului ne unește gîndu- 
rile și sentimentele și ne îndeamnă să ne bucurăm împreună 
de izbânda prieteniilor de pe podium, fie că ei reprezintă 
sau nu trimișii noștri în arenă. Și aceasta, pentru că Univer
siada ’81 propune o sinteză a ceea ce este durabil, a ceea ce 
este general în noi : sentimentul puternic al prieteniei intre 
tinerii de pretutindeni, dorința manifestă de înțelegere, prin 
limbajul universal al sportului, pentru a face ca pacea să fie 
starea unică și irevocabilă a planetei noastre.

Universiada ’81 pune in evidență nevoia de dialog a tinere
tului de azi, purtătorul stindardului realizărilor civilizației 
umane către un viitor nefulgerat de spectrul distrugerii, sub
liniază posibilitatea ca tinerii, in afara deosebirilor politice, 
filozofice sau religioase, să pășească alături, cu înțelegerea 
răspunderii pentru destinele popoarelor lor și cu hotărîrea 
de a face totul pentru evitarea calamităților ce ar putea să 
le amenințe tinerețea, identitatea și viitorul.

Urmind îndemnul laitmotivului acestor zile, participanții Ia 
Universiadă — prin ei numindu-i nu numai pe cei care se în
trec pe terenul de sport, ci și pe toți cei care, printr-un mij
loc sau altul, se interesează de sau iau contact cu impresio
nanta demonstrație a păcii și tinereții de Ia București — iși 
umplu inimile de bucuria și frumusețea sentimentului tonic 
al prieteniei. Pe noi, tinerii români, ne stăpinește totodată 
sentimentul mindriei patriotice, că avem posibilitatea ca bene
ficiind de înaltele realizări ale socialismului, de minunatele 
condiții materiale făurite in acești ani prin munca eroică » 
întregului popor, liber și independent, să găzduim miile de 
tineri de pe toate meridianele globului, să le punem la dis
poziție tot ceea ce este necesar, să se simtă că sînt oaspeții 
unor prieteni apropiați și de nădejde.

Universiada ’81, sintem siguri, își va atinge scopurile no
bile subliniate de imnul în acordurile căruia sentimentele 
noastre sincere și curate se îndreaptă către cei mai buui din
tre cei mai buni tineri din arenă !

DINU MARIN

19-30 IULIE

CVINTETUL FLORETEI ROMANEȘTIDin nou aur - CARMEN BUNACIUCrainic-reporter... DOINA MELINTE I

LA BUCUREȘTI, 0 MARE VICTORIE A SPORTULUI MONDIAL
• Cavalcada recordurilor continua I • Pînâ aseară.28 de țări au cucerit medalii la Universiada '81 • Delegația sportivă a Româ
niei : 50 de medalii, dintre care 23 de aur, 13 de argint și 14 de bronz • Spectacol de mare valoare in întrecerile atletice ® Vic
torie de prestigiu a echipei noastre feminine de floretă • Carmen Bunaciu-„aur" și la 100 m spate ® Tradiția semifondului româ
nesc, strălucit confirmată și ieri, de victoria Doinei Melinte, la 800 m plat ® Turneele de baschet, volei și polo — la ora meciu

rilor decisive ® Tenismenii noștri confirmă așteptările I AMĂNUNTE ÎN PAGINILE 4 Șl 5

GAUDEAMUS

30 000...
Da, aceasta este cifra spec

tatorilor aflați aseară în tri
bunele stadionului „23 Au
gust", să urmărească ultimele 
întreceri atletice. A fost ul
tima zi pentru sportul „rege". 
Și a fost o frumoasă sărbă
toare a atletismului. Un vu
iet imens a cuprins tribunele 
care i-au purtat pe învingă
tori pe aripile visului și ale 
gloriei. Să fii cel dinții, să 
fii cel mai bun într-o luptă 
înverșunată cu secundele și 
cu centimetri, este un lucru 
extaordinar care dezvăluie 
capacități umane miracu
loase. Cine n-a văzut un sta
dion cu 30 000 de oameni ri
dicați în picioare,' aclamând 
frenetic, îndemnind cu stri
găte clocotitoare concurența 
iubiți și admirați, nu cunoaș
te unul din aspectele mărețe 
ale timpului nostru, ale vie
ții sociale de azi. După gim
nastică, după luptele gre- 
co-romane, după scrimă 
atletismul românesc urcă, 
spectaculos, în ierarhia 
mondială. Ca să obții aseme
nea rezultate de înalt presti
giu internațional trebuie să 
lupți din răsputeri, trebuie 
să știi spre ce năzuiești. Să 
te cunoști, să te stăpînești, 
să te învingi pe tine însuți 
ca să obții victoria în fața 
rivalilor — iată frumusețea 
eternă a sportului, atît de 
viu demonstrată și înțeleasă, 
de toți participanții la edi
ția bucureșteană a Universia
dei ’81.

VASILE CABULEA
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țifica a tinerei generații

f------------------------------------
Schimb de experiență

Un proces complex: educația materialist științifica a tinerei^ generați
■* . \. . - <--A- if.  - •» >».-.> • • ■

de la ficțiune și absurd 
la triumful rațiunii-VIEȚII

ABORDARE LA OBIECT

»

PROBLEMELOR RELIGIEI
ȘI RELIGIOZITĂȚII

suita noastră de 
care prezentăm 
organelor si or-

Continuând 
materiale in 
preocupările 
ganizațiile U.T.C. în procesul 
complex de formare și afir
mare a convingerilor mate- 
rialist-știintifice ale tineretu
lui îl avem astăzi ca interlocu
tor pe tovarășul Mircea Bo- 
haru. secretar al Comitetului 
județean Dîmbovița al U.T.C. 
județ în care s-a acumulat o 
experiență pozitivă in această 
direcție.

— V-am ruga pentru început 
să prezentați cîteva dintre par
ticularitățile fenomenului re
ligios in județul Dîmbovița, 
desigur, cu un accent specific 
în ceea ce privește penetrația 
și persistenta misticismului în 
rindul tineretului.

— Aș vrea să fac mat Intîi 
precizarea că în județul nos
tru fenomenul religios nu a 
îmbrăcat forme extreme, de 
obscurantism sau de fanatism. 
Ceea ce nu înseamnă că nu-i 
acordăm atenția cuvenită. Aș 
spune, deci, că aceasta conferă 
un specific anume acestei ac
tivități în județul nostru care 
constă nu doar în combaterea 
ci în primul rind în preveni
rea fenomenului respectiv. Cu 
sprijinul 
Ionicioiu. 
trial nr. 1 
constituit, . 
mitetului județean al U.T.C., o 
echipă formată din elevi ca- 
re-și propune abordarea multi- 
disciplinarâ a fenomenului re
ligios in rîndul tineretului. Au 
fost de acum efetuate investi
gații concrete pe teren, in co
mune cum ar fi Răzvad. Gura 
Suții. Produlești. Văcărești și 
altele care s-au soldat cu con
cluzii utile pentru activitatea 
noastră de viitor.

— Prezentați succint cîteva 
dintre aceste concluzii centru 
informarea cititorilor noștri.

— O primă concluzie este 
aceea că mai cu seamă îri'rin- 
durile tineretului sătesc feno
menul religios persistă, ea să 
spunem așa. prin tradiție : pă
rinții sau bunicii frecventează 
biserica si tinerii îi urmează. 
Principalul nu este însă numai 
dacă un tinăr merge la bise
rică. ci ce reține el de ocolo, 
modul în care cele aflate in 
cadrul practicilor de cult sînt 
confruntate cu cunoștințele că
pătate la scoală. în activitățile 
organizațiilor U.T.C., și în ul
timă instanță, care anume idei 
au mai puternică tortă <le con
vingere. Faptul că unele teze 
religioase găsesc audientă în 
rindul tineretului ține si de 
structura psihică particulară, a. 
fiecărui tinăr in parte, de ba
gajul său cultural, de dorința 
de a ști cit mai mult sau de 
o anumită apatie, de o ..rezer
vă" fată de efortul de cunoaș
tere și autoclarificare. Am in-

profesoarei Rozalia 
de la Liceul indus- 
din Tîrgoviste. am 
sub îndrumarea co-

sistat asupra zonelor rurale 
tocmai pentru că majoritatea 
tinerilor care urmează școli 
profesionale sau se califică 
direct în producție provin, la 
nivelul județului vorbind, toc
mai de aici. Or, noi am obser
vat că ajungînd pe platforme 
industriale mari, întinse nu nu
mai ca pondere economică, dar 
și din punctul de vedere al 
personalului muncitor, tinerii 
cu. asemenea tendințe sînt ușor 
scăpați din vedere, se pierd 
în masa colectivului șl sint 
mai greu de depistat pentru 
ca organizațiile U.T.C. să poa
tă să ducă cu ei o muncă de 
lămurire sistematică, de la om 
la om.

— Pentru că v-ați referit la 
această muncă de la om la om, 
vă mărturisesc că din datele 
de care dispunem pînă acum, 
putem concluziona că ea este 
încă insuficient și ineficient 
folosită in direcția educării 
materialist-știintifice a tinere
tului. Nu același lucru se poa
te spune despre activitatea de 
prozelitism desfășurată de 

și secte, unele scoase 
în afara legii. Cum ve- 
deci. posibilitatea con- 
de a folosi mai eficient 
mijloc de cunoaștere și

culte 
chiar 
deti. 
cretă 
acest 
educație, al muncii de la om 
Ia om. aflat la îndemîna orga
nizațiilor noastre 7

— Dat fiind faptul că în pe
rioada următoare urmează să 
declanșăm discuțiile indivi
duale în cadrul organizațiilor 
U.T.C.. am indicat comitetelor 
U.T.C. de la mari unități eco
nomice cum ar fi cele, de la 
combinatul de oțeluri speciale. 
S.A.R.O.. Romlux, întreprin
derea de utilai petrolier, toate 
din municipiul Tirgoviste. de 
la întreprinderea județeană de 
construcții montaj, de Ia sche
la de extracții Moreni. ea să 
dau. numai cîteva exemple, să 
urmărească și acest aspect. 
Desigur, căutînd să afle moti- 

; vele- și cauzele. Intenționăm să 
ne concentrăm atenția mai 
sistematic asupra căminelor 
de tineret, unde prin natura 
lucrurilor, există posibilitatea 
să se manifeste mai intens fe
nomenul de prozelitism. în 
acest scop vom folosi grupul 
de lectori al comitetului jude
țean al U.T.C. în vederea di
versificării acțiunilor de edu
cație materialist-științifieă por
nind de la cunoașterea exactă 
a nivelului t de pregătire, a 
orizontului cultural al tinere
lor și tinerilor. noștri. La sate, 
desigur in perioada în care lu
crările agricole' permit o mai 
amplă desfășurare a acțiunilor 
politico-educative, vom depla
sa colective de tineri specia
liști pentru intilniri cu tinerii 
pe teme de educație materia- 
Iist-dialectică. științifică, dar 
numai după ce în prealabil

vom avea o reprezentare 
exactă a fenomenului religios, 
a tendințelor și formelor de 
manifestare, dar mai cu sea
mă a cultelor care predomină 
de la caz la caz. Pentru că, să 
recunoaștem, dacă dorim să 
obținem eficiența scontată in 
activitatea de educare mate
rialist științifică ca parte inte
grantă a muncii politico-ideo- 
logice de formare a omului 
nou. trebuie să plecăm de la 
premisa că este nevoie de o 
abordare diferențiată, la o- 
biect. a problemelor' religiei și 
religiozității 
mult mai mult de 
particularităților 
ale tineretului.

— în primăvara 
Comitetul Central 
Tineretului Comunist a orga
nizat Ia Piatra Neamț un sim
pozion pe teme de 
materialist-științifieă 
tului. El a permis 
schimb de experiență 
este de așteptat ca ea să 
rămînâ o inițiativă 
lară. în această perspectivă, ce , 
propuneri, ce sugestii ați avea 
de făcut, care ar putea fi re
ținute pentru un eventual 
simpozion de acest fel 7

— Fără îndoială că 
zionul organizat la 
Neamț a fost deosebit de util 
și instructiv. De ce n-am spu- 
ne-o. multi operăm încă cu 
noțiuni abstracte, vagi, chiar 
cu confuzii, ceea ce. desigur, 
scade simțitor randamentul ac
tivității noastre. în pofida bu
nelor intenții. Cred că este ne
cesar deci să se asigure instrui
rea temeinică a activului din 
acest domeniu prezentîndu-se 
atît metode și tehnici de in
vestigație, dezbătindu-se con
cluziile anchetelor întreprinse, 
dezbătindu-se soluțiile prac
tice ce s-au desprins de aici și. 
deopotrivă, să se facă o infor
mare amplă, competentă asu
pra poziției religiei in lumea 
contemporană, fenomenul sec
tant, cauzele și substraturi
le sale, părăsind definitiv un 
mod didacticist și schematic 
pe care unele materiale de așa 
zisă educație ateist-științifică 
îl au. Nu este doar o formu
lare de politețe, dar vreau să 
spun că inițiativa publicistică 
a ziarului „Scinteia tineretu
lui" de a consacra d pagină 
specială acestui domeniu foar
te important al muncii educa
tive este un instrument util, 
de orientare pentru tineri și 
vreau să sper că ea va fi sus
ținută mai sistematic și spri
jinită mai mult de noi. de ca
drele din domeniul muncii po- 
litico-ideologice de organele și 
organizațiile Uniunii Tinere
tului Comunist.

preocupîndu-ne 
investigarea 
psihologice

acestui an, 
al Uniunii

educație 
a tinere- 
un util 
și idei si 

nu 
singu-

simpo- 
Piatra

Convorbire consemnată de
ȘERBAN CIONOF

„Noua etapă de dezvoltare impune intensificarea activității politico-educative 
de ridicare a nivelului pregătirii profesionale, științifice și culturale a maselor largi 
populare, a întregului popor. Să punem la baza întregii activități politico-educative, 
de formare a conștiinței socialiste, a omului nou, concepția revoluționară despre 
lume și viață, materialismul dialectic și istoric, principiile socialismului științific, tot 
ce este nou în domeniul științei, al cunoașterii umane! Este necesar să desfășurăm

*J
* ... . . , , . ...

| o muncă susținută împotriva misticismului, superstițiilor, concepțiilor retrograde".
NICOLAE CEAUSESCU

științifice

necesare
de 
de 

di-
de

Cartea — adevărata poartă spre adevăr, libertate și bucurie

TOTUL DESPRE CRIMĂ

Argumente ale cunoașterii

EDUCAȚIE 
ȘI METODĂ

Tînăra generație nu reprezin
tă o categorie omogenă a popu
lației. De aceea, luarea în con
siderație a diferențierii socio- 
structurale interne a tineretului 
constituie o premisă indispen
sabilă atit pentru aprofundarea 
științifică a problematicii sale, 
cit și pentru perfecționarea ac
țiunii educative.

Cu toate că această cerință a 
devenit un principiu metodolo
gic important în activitatea or
ganelor și organizațiilor U.T.C. 
de formare a conștiinței socia
liste a tinerilor, realitatea prac
tică arată că unele organizații 
se preocupă insuficient de di
ferențierea acțiunilor în funcție 
de particularitățile concrete 
vîrstă, muncă, viață, nivel 
instruire, educație etc., ale 
feritelor categorii și grupuri 
tineri.

în ultimii ani, cercetările so
ciale și. psihosociale asupra ma
nifestărilor mîstico-obscurantiste 
au oferit indicii utile pentru 
concretizarea și structurarea di
ferențiată a educației materia- 
list-științifice a tinerilor. Desi
gur, covârșitoarea majoritate a 
tineretului din societatea noas
tră se caracterizează prin indi
ferentism,, religios și ,printr-o 
concepție științifică, înaintată, 
față de lume și viață. Dar există 
încă și o categorie redusă de ti
neri la care întîlnim concesii 
sau convingeri migtico-religioa- 
se. Aceste fenomene variază în 
funcție de anumite caracteristici 
ale tinerilor. Cercetările arată, 
spre exemplu, că superstițiile, 
credințele în supranatural, în 
ghicitoare, prezicătorie. zodii, 
portul de însemne religioase, 
frecventarea bisericii etc. sînt 
mai accentuate Ia tinerele fete 
decît la bărbați, mai răspîndite 
în rîndul tinerilor din mediul 
rural sau al celor aflați în pro
ces de integrare urbană decît la 
cei născuți și crescuți In mediul 
urban, iar în ansamblu, aceste 
manifestări tind să scadă odată 
cu vîrsta, cu creșterea gradului 
de instruire, a nivelului ocupa- 
țional și de informare cultural- 
științlfică a tinerilor.

Corelațiile dintre caracteristi
cile socio-profesionale și natura 
unor mentalități nu epuizează 
analiza cauzală. Dar evidenție
rea unor asemenea legături p? • 
mite nuanțarea mai bună a stra
tegiilor educative. In acest sens 
sînt utile și concluziile privi
toare la intervalul de vîrstă în 
care se produce, de regulă. Ia 
tinerii supuși unor influențe e- 
ducaționale religioase, trecerea 
de la comportamentul religios, 
practicat în copilărie, la reli
giozitatea din convingere per
sonală.

în cadrul studiilor efectuate 
s-a constatat că la peste 85 la 
sută din tinerii crescuți într-un 
climat familial religios, atitudi
nea religioasă conștientă se 
cristalizează în intervalul de 
virstă al adolescenței tîrzii, cu
prins între 17 și 20 de ani. In 
această fază de vîrstă, arată psi
hologii, tinerii se caracterizează 
prin hipersensibilitate, trecerea 
în stadiul superior al dezvoltării 
intelectuale, amplificarea fante
ziei și a sentimentelor, posibili
tăți lărgite de interpretare și 
problematizare, preocupare in
tensă pentru destinul propriu, 
meditații adinei asupra valori
lor. conturarea unui sens de 
viață și a unei concepții despre 
lume și viață, adîncirea conști
inței de sine și sporirea efor
turilor de autocunoaștere.

Concluziile acestor cercetări 
semnalează faptul că, prin te
matici' și programe educative 
diferențiate, eforturile de for
mare si Întărire a convingerilor 
științifice, vor trebui să se în
drepte cu precădere spre tinerii 
aflați în anumite circumstanțe 
specifice de viață socioprofesio- 
nală și nivel de pregătire cul- 
tural-științifică, îndeosebi în pe
rioada psihoevolutivă a adoles
cenței tîrzii.

Prin diferențierea, științific 
fundamentată, a modalităti’Ar 
de formare și Întărire a conv 
gerilor materialist-științifice, ac
țiunea educativă dobîndește un 
plus de eficiență, deopotrivă 
profilactică și preventivă.

tn primul rind, faptul 
că acoliții „Templului 
popoarelor" sint raco
lați din rîndul unor 
categorii sociale și et
nice aflate la periferia 
societății, nemulțumite 
de condițiile de muncă 
și de existență dar 
care nu au puterea 
și discernămlntul să 
meargă la rădăcinile ' 
răului. Supliciile, ame
nințările, teroarea psi
hologică — iată tot 
atitea mijloace predi
lecte din arsenalul ali
enării și dezumanizării.

Nu e mai puțin ade
vărat că mulfi dintre 

„Templului 
raco- 
adieă 
cate- 
plin

A apărut de curind 
tn limba 
excepțională carte-do- 
cument realizată 
doi ziariști 
— Marshal 
Ron Javers 
sinucigașă", 
sectei „ Templul po- 
poarelor" Și ale masa
crului din Guyana 
(Editura politică 2981). 
Dacă ar fi numai să 
plecăm de la actuali
tatea și răsunetul su
biectului și tot această 
traducere s-ar justifi
ca. Dar interesul cărții 
vine in primul , rind 
din aceea că. pe baza 
unei ample și minu
țioase documentări, 
autorii reușesc să de
monstreze mecanismul 
acestui degradant și 
inexorabil proces de 
manipulare a conștiin
țelor și a existențelor 
in și prin fanatismul 
obscurantist.

Rind pe rind autorii 
cercetează, gradină cu 
pricepere demonstrația, 
formele și mijloacele 
prin care Jim Jones și 
acoliții săi au reușit 
să capteze, să canali
zeze pături largi de 
nemulțumiți și nerea
lizați reușind, cu abi
litate de netăgăduit, 
să drapeze falsul, min
ciuna, șantajul, aface
rile oneroase în spa
tele unor precepte su
nătoare care, numai în 
instanța tragică a si
nuciderii colective, 
și-au vădit adevărata 
față. Nu trebuie uitat,

română o
de 

americani 
Kilduff și 
— „Secta 

secretele

popoarelor" a putut 
figura ca o instituție 
filantropică profund u- 
manitaristă iar „pă-

■ rintele" i " 
drept 
virtute și 
aproape ? 
frazeologiei rezistă nu
mai în parte. Adevărul 
este că funcționînd ca 
o instituție „Templul" 
funcționa mai cu sea
mă ea o instituție inte
grată sistemului poli
tic, economic și social 
bazat, pe Oprimare și 
minciună. Relațiile lui 
Jim Jones cu politi
cieni și oameni de 
afaceri, cu presa sau 
cu alte instituții ale 
puterii au asigurat nu 
numai masacrarea a- 
devăratelor scopuri și 
practici ale „Templu
lui" dar i-au furnizat, 
intr-un fel, însăși pro
tecția instituțiilor ofi
ciale, desigur, așa cum 
au demonstrat autorii 
deloc dezinteresat. Așa 
Incit crima prin care 
se puhe capăt in masă 
vieților omenești in

■ junglă nn este un act 
in sine ci are rădăcini 
și implicații mai pro
funde, vizînd însăși 
esența capitalismului 
contemporan.

besigur, cartea 
buie citită nu 
pentru 
ci

___  flPU 

său Jim Janes 
un model de 

iubire de 
Explicația

cest sens, atit prefața, 
deosebit de informată 
și foarte precisă 
afirmații realizată 
Petru Berar,

in 
de 

cit și 
postfața cu numeroase 
sugestii și precizări 
binevenite scrise de 
Felicia Antip, trebuie 
parcurse cu toată aten
ția. Numai raportind 
conținutul propriu-zlș 
al cărții la clarificările 
din aceste două texte 
— deloc secundare -- 
putem avea o imagine 
exactă și convingătoa
re despre mecanismul 
infernal al crimei prin 
intermediul fanatis
mului sectant.

In tot, cartea de fată 
este o răscolitoare 
mărturie la dosarul și 
așa încărcat, șir; întune
cat al bigotismului si 
obscurantismului mis
tic, a cauzelor și ra
țiunilor care fac ca 
încă, într-un secol al 
progresului uman și al 

■ cunoașterii științifice 
in ofensivă unele con
științe și nu puține ti
nere, să cadă victime 
unor practici și credin
țe care nu au nimic 
comun cu măreția, li
bertatea și demnitatea 
umană și al căror sin
gur scop, dincolo de 
precepte și sloganuri, 
rămîne atentatul la 
adresa omului și a vie
ții sale.

fanaticii 
popoarelor" erau 
lăți dintie tineri, 
din cadrul unei 
gorii aflate în 
proces de cristalizare 
și statornicire a unor 
criterii valide și trai
nice de viată. Deosebit 
de impresionante sînt 
dezvăluirile di., 
pitolul IV ' „Templul 
popoarelor văzut din- 
năuntru" chre pun 
în lumină instituția 
„Templului" ca atare 
cu specificul și modul 
ei de a exista prin in
termediul, in principal, 
al torturii psihice și 
fizice, al degradării 
morale și fizice, al 
pervertirii celor mai 
umane sentimente și 
aspirații. .

Se poate pune în
trebarea — și in sub
text autorii și-o și pun 
— cum totuși de atiția 

de zile „Templul C. ȘERBAN

din ca-

despre specifi-

dr. PETRE DATCULESCU

tre- 
doar 

subiectul său. 
tocmai pentru a 

pomi o discuție mai 
largă 
cui și particularitățile 
actuale ale sectaris
mului religios, tn a-

Procesul întunericului
La 17 ani viața e frumpasă. 

la 17 ani ai vise mari, cuteză
toare, la 17 ani porțile lumii iți 
sint deschise larg fără nici o 
opreliște. La 17 ani absolvind 
primele 10 clase, fiecare tinăr 
își face, ajutat cu dragoste și 
înțelepciune de cei mai mari, 
părinți, educatori, o chibzuită și 
matură socoteală asupra dru
mului pe care va apuca în via
ță. Unii vor susține examen 
pentru treapta următoare de în- 
vățămînt, alții vor păși în pro
ducție și fiecare, în felul său. 
face această opțiune, decisivă am 
spune, cu conștiința împlinirii și 
afirmării cît mai armonioase și 
demnă a personalității sale a- 
flată în plin proces de contura
re. Numai că. așa cum îmi spu
nea cu tristețe profesorul Ion 
Pîrlog, directorul coordonator al 
Școlii generale de 10 ani din 
comuna Necșani. județul Boto
șani, mai există o categorie, 
restrînsă ce-i drept, de tineri 
care la 17 ani nu au nici un o- 
rizont, nici o perspectivă. Ba da 
— au una. dacă aceea perspec
tivă sau alternativă de viață se 
poate numi.

Sînt, aceștia, fii și fiice ale 
unor părinți care, cu inconști
ență sau orbiți de vedeniile

„credinței" îi sustrag de la în
vățătură, îi retrag din activita
tea obștească, le barează calea 
spre marea colectivitate a mun
cii și a omeniei, silindu-i să ră- 
mînă .în cercul strimt și tene
bros al „familiei", întru bigo
tism. Unii, așa cum îmi spunea 
și tinăra profesoară de limba 
franceză, Maricica Trif. pînă nu 
demult dirigipta clasei a X-a 
de la Școala generală din satul 
Dorobanți, aparținător comunei 
susnumite. au chiar reale cali
tăți intelectuale, dorință de a 
învăța mai departe, dar se iz
besc de încăpățînarea oarbă a 
celor vîrstnici din cadrul sectei.

. Fenomenul e mai complex decît 
s-ar părea la prima vedere. Nu 
lipsesc constringerile 
morale, 
lipsește
dreptului firesc și în fond im
prescriptibil al unui tinăr de a 
pune întrebări și de a primi 
răspunsuri argumentate, convin
gătoare. în aceste condiții, așa 
cum. bine spunea tinăra profe
soară, tînărul, exact la virata 
definirii opțiunilor de’ muncă și 
de viață, a sistemului de norme, 
idealuri și valori e lipsit de 
orice argumente, și nu face

decît să se supună orbește cre
dinței.

Iată, de pildă pe Gelu Cojo
carii, deocamdată elev în clasa 
a IX-a. L-am ales intîmplător 
pentru că face parte dintr-o fa
milie de fanatici credincioși și 
propovăduitori. Orice încercare 
a noastră de a discuta cu el 
despre motivele credinței, des
pre valoarea ei de adevăr, des-

Semn al forței «ale ? —- nu, mai 
degrabă indiciu clar de slăbi
ciune atîta vreme cît nu ac
cepți să-ți demonstrezi tăria 
ideilor ci numai le postulezi, 
într-o logoree incîlcită și fără 
logică.

La rîndul său. Ionel Mihaî, 
absolvent a 10 clase nu are nici 
pînă acum prea clar conturat un 
țel precis. Probabil că va rămî-

DRUMUL
CĂTRE NICĂIERI

psihice, 
dar și cele fizice, nu 
mai ales amputarea

pre puterea de a se împlini sub 
zodia bigotismului, eșuează in 
fața tăcerii încăpățînate. Numai 
într-un tîrziu ne mărturisește 
cu ochii plecați : „Eu așa am 
învățat să cred și nu pot altce
va". Revelatoare mărturisire 
pentru o credință care nu numai 
că nu acceptă dar exclude cu 
strășnicie orice întrebare asu
pra temeiurilor sale. Orice con
fruntare, orice dispută de idei.

ne acasă Imbrățișînd meseria 
tatălui său — cojocărit. Sigur, 
nu-i nimic rău în faptul că fiul 
vrea să pre.ia ștafeta unei me
serii mai ales cind e vorba de 
o meserie din bătrîni cum este 
eea pe care susține M.I. că vrea 
să o îmbrățișeze. Numai că pro
blema e alta. îndeobște părinții 
6au' „frații" și „surorile" întru 
credință, de teamă ca rupîn- 
du-se de acest mediu tînărul să

nu renunțe și la dogmele obscu
rantiste, preferă să-l retragă de 
la școâlă, să nu îl.lase să își a- 
leagă o meserie care ar presu
pune să părăsească localitatea și 
(de ce nu 7) bigotismul. Așa se 
face că nu o dată copii de sec- 
tanți sint premeditat opriți să-și 
continue cursul firesc de muncă 
și învățătură, sechestrați, nu o 
dată prin tiranica autoritate a 
familiei și sectei, în cercul 
strimt și sufocant al practicilor 
mistice. Rezultatul nu e greu de . 
presupus, cu timpul cercul se 
închide și tînărul nu mai cu
noaște decit pe „frați" și pe 
„surori", se izolează de semeni, 
de societate devine într-un fel 
6au altul un însingurat, rupt de 
contactele esențiale și vitale ale 
colectivității socialiste a muncii. 
Pe acest fond abia, încep să se 
manifeste tot mai presante in
fluențele nefaste ale sectei, care 
cu bună știință sustrage un des
tin tînăr de la șansa muncii și 
a împlinirii.

Ar fi desigur, pripit să spu
nem că la această virstă toți ti
nerii care provin din asemenea 
medii sint dispuși să se aban
doneze fără rezerve și cu supu
nere oarbă dogmelor obscuran
tiste. Doina Cotruț, este o fată 
inteligentă și frumoasă, care a 
absolvit clasa a IX-a cu o me
die peste 8 și pe care fanatis-

mul mistic din mediul familial 
o silește să nu-și mai continue 
studiile și să profeseze o mese
rie numai stînd acasă. Discutăm 
îndelung, fata e vizibil mîhnită, 
nu o mulțumește ipostaza dar 
nici nu are puterea să lupte 
pînă la capăt. Pe de o parte 
sentimentele față de părinți, pe 
de altă parte conștiința că as- 
cultînd fără șovăială interdicția 
nu-și va putea împlini destinul 
așa cum vrea și pentru care s-a 
pregătit, iată ceea ce aduce in 
viața și in sufletul unui adoles
cent pîcla groasă a credinței. 
Ce se va întîmpla e deocamda
tă greu de spus. Sigur, cuvîntul 
decisiv îl are Doina însăși. Dar 
ea trebuie ajutată de foștii ei 
profesori, de colegii de pînă 
mai ieri, de organizația comu
nală a U.T.C. de opinia fermă și 
intransigentă a oamenilor satului, 
care, uniți, vor putea dovedi cu 
adevărat că sînt o forță capa
bilă să stăvilească și să curme 
din rădăcini ofensiva iresponsa
bilă a unor fanatici cate nu văd 
altceva decît interesul meschin. 
șj atit de strimt al credinței lor.

Pentru că, — nu e niciodată 
prea mult de repetat — drumu
rile fanatismului sînt, mal cu 
seamă pentru un tinăr, drumuri 
care duc spre nicăieri.
•

P. CARACALEANt) \

—
La închiderea paginii
o veste emoționantă

Lidia G. trăiește...

băgat în casa 
și inteligentă 
putut fi con-

Lidia G. trăiește, dar nu oricum, ci demnă, așa cum și-» 
dorit-o din totdeauna.

Din numărul 9 879, din 28.11.1981, al ziarului nostru, în
treaga (ară lua cunoștință despre întîmplarea incredibilă, care 
a dus-o pe Lidia într-o stare de denutriție gravă, ireversibilă, . 
o stare de marasm nutritional, prin deficit proteic cronic, 
urmare tratamentelor impuse de secta în care fusese împinsă 
fără voia ei „adventiști reformiști" — o sectă cu un ca
racter antiumanist si declarat obscurantist.

Nimeni, nici măcar vecinii ei (care „nu s-au 
omului") n-ar fi crezut că o tânără frumoasă 
(dovadă mediile de 9 și 10 din catalog) ar fi 
vertită la o credință dezumanizantă, și totuși...

Dar cind și-a dat seama Ia ce aderase, a încercat să scape, 
alegindu-se cu „tratamentele" impuse de „frații săi" : să stea 
nemîncată zile întregi și să facă câte o baie rece în plină 
iarnă pentru ca să scape mai repede de necuratul care pu
sese stăpinire pe ea. Și așa a ajuns Lidia G., ca la 22 de 
ani să aibă doar 26 kg, și să fie dusă in stare gravă la Spita
lul județean din Drobeta Turnu-Severin. Aici, dr. Meleneu 
a făcut tot ce era omenește și științific pentru ca ea să tră
iască, iar cind starea s-a agravat a fost trimisă ia București. 
La „Parhon", apoi la „Colentina", și, în final, la 
zino", tinde a întilnit numai oameni de omenie — prof. dr. 
Iulian Mincu, dr. C. Ionescu-Tîrgoviște — care nu și-au 
precupețit nici un efort pentru ca ea să trăiască, să se facă 
bine. Și prin abnegația medicilor, a oamenilor in alb, care au 
îndrăgit-o, nu prin „voința domnului", viata a triumfat:

Acum, după cum ne informează corespondentul nostru. 
Teodor Abagiu, Lidia este din nou acasă, în satul ei natal, 
a mai ciștigat 10 kg in greutate, se simte bine și este feri
cită că este vizitată zilnic de oameni : consăteni, colegi de ge
nerație, sau de cei care se află in trecere prin comuna 
Tithna, din județul Mehedinți.

Tuturor celor care, cu fapta sau cu gindul, au1 fost alături 
de ea, Lidia G. le mulțumește sincer, „din inimă"; inimă care 
bate și mai tare cind rostește aceste mulțumiri.

Lidia trăiește, dar nu oricum, ci demn. Ea n-a mai avut 
de ales intre secta inumană și viata cea de toate zilele trăi
tă cinstit, alegind-o pe ultima. Tot ce s-a intîmplat trebuie 
să fie un semnal de alarmă și pentru alții ; orice pas spre 
misticism înseamnă un pas spre autociiminare. Dorința ei, 
de a trăi in mijlocul oamenilor, a învins.

„Cantacu-
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COSTURILE — UN BAROMETRU 
SENSIBIL AL „SĂNĂTĂȚII" 

ECONOMICE A ÎNTREPRINDERII
Analizăm la ÎNTREPRINDEREA DE CON

FECȚII „PORȚILE DE FIER" din DROBETA- 
TURNU SEVERIN încadrarea în limitele pla
nificate ale costurilor de producție, indicatori 
ce dau adevărata dimensiune și valoare a efor
turilor colectivului în sensul calității, al unei 
înalte eficiente economice. Din datele ce ne-au 
fst puse la dispoziție de către tovarășul Ion 
Săndulescu, șeful biroului contabilitate, rezul
tă că pe prima jumătate a anului 1981 unita
tea se prezintă cu rezultate pozitive atît la 
cheltuielile totale cît și la cele materiale, înre- 
gistrind 141,3 lei față de 742,1 (plan) și respec
tiv 602,3 lei față de 603,5, planificat la 1 000 Iei 
producție-marfă. Deci, costurile se situează sub

cele planificate, tnclinînd balanța in sensul efi
cienței. Economiile realizate sint expresia unor 
constante preocupări aie oamenilor muncii de 

aici de a înfăptui exemplar sarcinile ce le-au 
fost încredințate.

Cifrele amintite mai sus ne-au sugerat două 
direcții de investigat in cadrul anchetei noastre, 
urmărind, de fapt, să obținem răspunsuri ia 
două întrebări : „Care au fost modalitățile con
crete de acțiune ce au condus la reducerea cos
turilor de producție ?“ și, respectiv, „Puteau 
fi mai substanțiale economiile obținute pe sea
ma acestor indicatori ?“ Vom încerca, în con
tinuare, să facem analiza distinctă a celor două 
probleme puse în discuție.

Tehniciană Paula Rotler, din 
cadrul serviciului tehnic-creație, 
ne oferă răspunsul la prima în
trebare. Din multitudinea de 
elemente ce ne-au fost furniza
te am notat : • economii înre
gistrate la materiile prime ca 
urmare a revizuirii consumuri
lor specifice la diverse modele 
de produse ce se confecționea
ză pentru fondul pieții, cît și 
datorită noilor metode de Înca
drare a tiparelor pe șpan, care 
au condus la reducerea pierde
rilor tehnologice (formarea unor 
șpanuri de 10—15 m.L, combina
rea unor măsuri cu diferențe 
mari de grosimi, fabricarea unor 
măsuri cu 1—2 cm mat mari 
decît cele facturate) ; • revi
zuirea normelor de muncă la 
diverse produse ce au fost exe- 
cutate în această perioadă și 
creșterea productivității mun
cii, dâre au tondus la reducerea 
costurilor manoperei ; • redu
cerea cheltuielilor cu întreți
nerea și funcționarea utilajelor, 
a cheltuielilor generale ale sec
țiilor și întreprinderii, prin re
ducerea consumurilor materiale 
și de piese de schimb, precum 
și o strictă raționalizare a con
sumurilor de energie electrică, 
combustibili și apă. S-a reușit, 
in perioada de referință, realiza
rea a jumătate din planul de 10,6 
milioane, prevăzut pentru între
gul an, de reducere a cheltuieli- ' 
lor. Concret, numai la capitolul

„cheltuieli indirecte" s-a obținut 
o economie de peste 1 milion 
lei, iar la „alte cheltuieli" eco
nomia este de 2 milioane lei. Ră- 
mînînd în același domeniu, al e- 
conomiilor, trebuie să amintim și 
pe cele obținute la consumurile 
materiale : 30 140 mp țesături tip

de rezultatele obținute pe pri
mul semestru in ceea ce privește 
reducerea cheltuielilor materia
le. Afirm acest lucru avînd in 
vedere două aspecte, unu! de 
natură obiectivă ce privește pe 
furnizorii noștri de materii pri
me, iar celălalt subiectiv, ținînd

Cît consumăm, cît și cu ce eficiență 
producem

bumbac, 8 000 m.p. țesături tip 
lină ți 1 800 m.p. tip mătase. 
• Interlocutoarea noastră 
„transformă" aceste economii in 
produse, adică : circa 20 000 că
măși, 2 300 costume băieți și, 
respectiv, căptușala necesară 
pentru aceste costume ! Deci, 
realizări frumoase; încorporînd 
munca ✓și preocupările fiecărui 
om al muncii, ale fiecăruia din 
cei peste 700 de tineri uteciști. 
Și; totuși, se putea obține mai 
mult, puteau fi amplificate aces
te succese ? Intrăm, cu această 
întrebare firească, în partea a 
doua a anchetei noastre.

Un prim răspuns ne este oferit 
de Sabina Popa, secretara comi
tetului U.T.C. : „Nu ne pu
tem declara pe deplin mulțumiți

de unele deficiențe ale activită
ții noastre...". Să vedem concret 
despre ce este vorba. Ne vom 
opri mai întii la problemele de 
natură obiectivă. Și, intr-adevăr, 
sint. Adică, în prima jumătate 
a anului, s-au întîmpinat mari 
greutăți din partea unor furni
zori (în ceea ce privește calita
tea țesăturilor) între aceștia „e- 
vidențiindu-se" I.T. Slatina. I.T. 
Pitești, I.T. Lugoj, I.I.B. Bucu
rești, I.T. Arad. Firesc, au fost 
chemați delegați ai acestor fur
nizori pentru analiza deficien
țelor. S-au stabilit și măsuri de 
prevenire în viitor a unor aspec
te similare. Rezultatul ? Mate
rie primă cu defecte continuă 
să sosească în întreprindere... 
Spre exemplificare, articolul

„Aiud" livrat de I.T. Slatina este 
total necorespunzător, din care 
cauză întreprinderea severi
neana Înregistrează restanțe în 
livrarea a circa 40 000 cămăși. Și 
nu este un caz singular, într-o 
situație similară situîndu-se ar
ticolele „Șiretul", „Dărmănești" 
și „Mihaela" executate de I.T. 
Pașcani și I.T. Buzău. Firesc, 
acestea au generat mari greu
tăți în lansarea în fabricație a 
rochiilor și bluzelor pentru femei 
și deci gîtuiri în procesul de 
producție, restanțe în livrarea 
acestor produse și chiar renun
țări din partea unor beneficiari. 
Pe seama calității materiei pri
me se pune și procentul, destul 
de însemnat, de 6,5 la sută de 
produse respinse și reclamate. 
Oare furnizorii în cauză nu au 
nimic de zis ? Așteptăm răspun
sul lor, iar unitatea din-Drobeta- 
Turnu Severin așteaptă materie 
primă de cea mai bună calitate, 
livrată la timp.

Să ne oprim acum și la unele 
deficiențe ce țin de activitatea 
colectivului întreprinderii de 
confecții severinene. Pornim de 
la cele peste 8 700 bucăți con
fecții respinse de beneficiar, 
produse ce au fost executate de 
unitățile 5—6, 1—2, 9—10 și de 
sectorul Strehaia. Cei vinovați 
(destul de mulți — adică 1247 
de oameni ai muncii) au primit 
penalizările de rigoare, dar nu 
aceasta este cea mal bună so
luție. Cu atît mai mult cu cît 
vinovat de această stare de fap
te se face și compartimentul 
C.T.C.. care nu a fost suficient 
de exigent, controlorii de cali
tate „uitînd" una din sarcinile 
principale de serviciu și anume 
aceea de a verifica execuția o- 
perațiilor pe faze de fabricație, 
prevenind astfel din timp defec
țiunile. Măsurile adoptate în ul
tima perioadă demonstrează că 
se pot face multe lucruri bune 
în această direcție, cu efecte di
recte și favorabile în diminua
rea costurilor de producție.

ION D. CUCU

Întreprinderea de aparate de mătură ți control — un nou ți modem 
obiectiv industrial al Vasluiului

Foto : O. PLECAN

^ARGUMENTUL FAPTEI

Transportul intern, 
la viteza maximă

înființarea din 1979, pe locul vechii fabrici de cherestea 
a Atelierului de case prefabricate din cadrul Combinatului 
de prelucrare a lemnului Arad a însemnat o valorificare și o 
utilizare superioară a masei lemnoase in condițiile in care 
1 mc de material lemnos care eostă 1 300 lei, prin transfor
marea Iul în casă prefabricată ajunge Ia o valoare de 16 000 
Iei. De asemenea, avantajul acestui sistem de construcție 
este că se realizează în timp redus și la un nivel calitativ ri
dicat. Dacă pentru construcția unei case din zidărie de 76 
mp sint necesare 4 luni, pentru una prefabricată, la aceeași 
dimensiune, nu sini necesare decit 2 săptâmîni. De remar
cat că in respectivul atelier, format în majoritate din per
sonal tînăr, s-au efectuat o serie de modernizări, prin con
tribuția directă a uteciștilor la mecanizarea sistemului de 
transport și ridicare a panourilor prefabricate. După cum ne 
preciza tînărul ing. Emanoil Voicu, șeful atelierului, tinerii 
au participat recent la realizarea unor dispozitive destinate 
acestui scop. Este vorba de cele 1 dispozitive pneumatice de 
ridicare pe verticală a panourilor (operație ce se făcea îna
inte manual) care servesc totodată șl ca mese de montaj a 
acestora. Aceasta contribuie la reducerea spațiului necesar 
montajului, precum și la reducerea efortului fizic, in pre
zent sint necesari 2 oameni în loc de 6. De asemenea, exe
cutarea unui sistem nou (unic în întreprinderile de profil 
din țară) de transport a panourilor prefabricate, de la montaj 
Ia linia de finisare. Este vorba de o șină de rulare suspen
dată, pe care panourile sint transportate cu ajutorul unor 
cirlige cu role. Avantajul față de sistemul clasic de trans
port la sol, pe podea, este că prin poziția verticală, rolele nu 
se mal blochează datorită materialelor de finisaj utilizate, 
iar' manipularea nu mai este greoaie și se elimină efortul fi
zic, (in Ioc de 8 oameni se folosesc fn prezent doar 2 pentru 
toate cele 4 linii de finisare ale atelierului). Sint doar otteva 
dintre eele mai recente „premiere" fn materie introduse de 
tînărul colectiv de aioL

L PODOLEANU

Noul mecanism economic văzut de la locul de muncă

Prima turbină DSL-50 a intrat fn ștandul de 
probe. Intr-un asemenea moment, cînd nimeni 
nu-și măsoară efortul doar după strictul pro
gram de opt ore, inginerul șef al întreprin
derii, tehnologul șef, responsabilul comparti
mentului producție rămin la fața locului oină 
seara tirziu, și nimeni nu se simte frustrat, 
cînd în locul unui aer așa-zis directorial e o 
salopetă albastră destul de murdară cu ulei. 
Așa ceva am întîlnit zilele trecute în secția 
montaj-probe a fabricii de turboagregate din 
cadrul ÎNTREPRINDERII DE MAȘINI GRELE

BUCUREȘTI. După o comandă onorată la ter
men și Ia calitatea cerută de partenerul extern 
(e vorba de o serie de utilaje complexe des
tinate rafinăriei Anatolia din Turcia), produ
cătorii de turboagregate s-au adunat laolaltă 
să testeze cel mai nou produs realizat de ei. 
E o turbină de putere medie, de 50 MW, re- 
proiectată in centrul de proiectări al Între
prinderii, adusă deci aproape de parametrii op
timi din punct de vedere constructiv și func
țional.

Tinerii sesizează,

noi întrebăm

ARTICOLE MĂRUNTE PE POST 
DE.....BUTURUGA MICĂ"

Ce reprezintă, fie sub as
pect valoric, fie ca volum și com
plexitate de execuție, un inel 
sau o garnitură din cauciuc pe 

.lingă un motor oarecare sau o 
ditamai instalație ? Aproape ni
mic, sintem îndemnați să spu
nem. Și totuși nu sint puține 
cazurile cînd specialiștii, cei ca
re construiesc mașini sau se 
folosesc de acestea în procesul 
producției materiale, întîmpină 
mari greutăți datorate calității 
necorespunzătoare a acestor sim
ple și nesemnificative elemen
te de etanșare, respectiv gar
nituri și inele, semeringuri, fle- 
xiblocuri, presetupe. Greutăți 
care dau cu atit mai multe bă
tăi de cap cu cit utilaje și in
stalații de mare productivitate, 
realizate în condiții tehnice su
perior nu pot funcționa la 
param i-frii stabiliți din simplul 
motiv că o garnitură, căreia nu 
i s-a dat, la montarea agregatu
lui respectiv, importanța cuve
nită, nu etanșează perfect. E- 
xemplele nu trebuie căutate prea 
mult. Pe șantiere îndeosebi. în 
uzine, chiar pot fi întîlnite ast
fel de cazuri cind o mașină nouă, 
în care colectivele de aici și-au 
pus mari speranțe date fiind ca
racteristicile sale tehnice deo
sebite, abia dacă lucrează ci- 
teva ceasuri și este oprită pen
tru că i s-a spart un semering, 
sau i s-a ars o garnitură ce lu
crează intr-un mediu de tempe
ratură și presiuhe ridicate.

Să fie oare vorba de superfi
cialitate în munca celor care 
produc aceste elemente de etan
șare sau sint cumva acestea ca
talogate drept nesemnificative in 
comparație cu produsele com
plexe ale industriei constructoa-, 
re de mașini? „Nici pe departe 
nu poate fi vorba de așa ceva 
— ne declară inginerul Gabrie
la Maximov, secretar adjunct al 
comitetului de partid de la în
treprinderea de articole tehnice 
din cauciuc Brașov. Preocupa
rea pentru ridicarea neconteni
tă -a’nivelului calitativ al între
gii producții realizate în uni- 

.tatea noastră a fost și rămine tot

timpul în centrul activității co
lectivului întreprinderii".

Argumente în acest sens na 
sint oferite în fiecare din sec
țiile unității. La „vulcanizare" 
operatoarea Viorica Iurcu, re
marca — de pildă — inițiative
le organizației de tineret pe li
nia ridicării nivelului de pre
gătire profesională a tinerilor 
muncitori, analizele efectuate 
decadal asupra calității produ
selor executate de o brigadă sau 
echipă. „Concluziile desprinse în 
urma acestor analize — ne-a ex
plicat tinăra muncitoare — sint 
dezbătute cu întreg colectivul de 
muncă și se întreprind în cel

vitatea de creație tehnică în rîn- 
dul tinerilor unității va fi și mai 
mult intensificată în perioada 
următoare de timp, cînd urmea
ză să intre în funcțiune noi ca
pacități de producție, aflate a- 
cum în construcție" — remarca 
acesta.

Și totuși, ne întrebăm din 
nou, care este atunci cauza sau 
cauzele deselor reclamații pri
vitoare la calitatea necorespun
zătoare a unor repere, confecțio
nate din cauciuc ? „Nu putem 
spune — continuă tehnicianul 
Viorel Pop — că unele nu ne 
aparțin și nouă celor care fa
bricăm ateste elemente, apa

PROBLEME LA ZI, SOLUȚII LA ZI

mai scurt timp acțiunile necesa
re înlăturării deficiențelor ce 
apar". Pe de altă parte, la „fi
nisaj", tinăra Florica Ene, se
cretar al unei organizații de 
tineret ce numără peste 100 de 
uteciști,' a evidențiat realizările 
obținute in planul creativității 
tehnice, al unor tehnologii tot 
maivperfecționate. „Multe din 
operațiile de finisaj, executate 
pînă de curînd manual, sint e- 
xecutate acum mecanic, cu a- 
jutorul unor mașini și dispo
zitive concepute și realizate de 
colectivul nostru — arăta tînă- 
ra secretară. Apoi aproape toa
te standurile de probă au fost 
realizate aici în unitate. Se ma
nifestă în continuare preocupări 
în direcția modernizării tehno
logiilor de execuție a manșoane- 
lor în formă de „V". De ase
menea am început să reproiec- 
tăm toate matrițele utilizate la 
fabricarea inelelor cunoscute 
aici sub numele de garnituri 
„O".

Despre multe astfel de acți
uni ne-a vorbit și tehnicianul- 
proiectant Viorel Pop, secretar 
adjunct al comitetului U.T.C. de 
la întreprinderea de articole teh
nice din cauciuc Brașov. „Acti

rent simple, dar foarte preten
țioase. uneori deosebit de com
plexe. Mai avem greutăți pe 
linia întreținerii corespunză
toare a mașinilor, ori o simplă 
dereglare a acestora produce ne- 
etanșeități la închiderea matri
țelor. scurgeri de ulei și de aici 
apariția porozităților, a fisuri
lor pe suprafața produsului. U- 
neori datorită strangulării la 
atelierul „sculerie", atelier a 
cărui capacitate este mult sub 
necesar, sint utilizate scule de
fecte. Multe din aceste neajun
suri sînt eliminate pe parcurs 
— urmare a acțiunilor pe care 
le întreprindem pe linia în
tăririi disciplinei, respectării 
tehnologiilor. Dar mai rămîn de 
rezolvat și așa încă multe pro
bleme referitoare la ridicarea 
calității elementelor de etan
șare confecționate din cauciuc. 
Și, poate părea paradoxal, a- 
cestea trebuie rezolvate în pri
mul rînd de beneficiarii noș
tri".

Care sînt aceste probleme ? 
Mai întii calitatea matrițelor. 
I.A.T.C. Brașov produce inele 
și semeringuri, curele, elemen

te profilate din cauciuc, dar 
utilizează în acest scop matrițe 
executate de beneficiarul res
pectivelor produse. Și deseori, 
matrițele trimise la Brașov din 
aproape toată țara sint reali
zate din oteluri slab aliate, care 
se deformează la simpla atin
gere cu mașina. Alte matrițe nu 
sînt realizate corespunzător cu 
documentația întocmită în acest 
scop. Controlate atent la IATC 
cu aparate speciale și odată gă
site drept necorspunzătoare ma
trițele sînt returnate beneficia
rilor. dar aceștia răspund că sînt 
bune și le retrimit la Brașov, 
purtîndu-se discuții, se înțelege 
costisitoare atît sub aspectul 
transportului sculelor de la o 
întreprindere Ia alta, cît și în 
ceea ce privește timpul în care 
se execută produsul cerut. „So
luția de rezolvare a acestei pro
bleme, de fapt a aproape tu
turor problemelor care privesc 
ridicarea calității articolelor 
din cauciuc — sublinia ingine
ra Gabriela Maximov — este 
specializarea la nivelul centra
lei noastre sau a Ministerului 
Construcțiilor de Mașini — u- 
nei unități în producerea de 
armături metalice și matrițe. Nu 
toate unitățile au sculerii bine 
puse la punct, experiența nece
sară-- realizării unei matrițe 
complexe. De aceea, este necesar 
ca la preocupările manifestate 
de colectivul brașovean în di
recția ridicării continue a nive
lului tehnic și calitativ al pro
ducției să se alăture neintîrzi- 
at și sprijinul concret al tuturor 
celor care au în răspundere bu
nul mers al activității din sec
toarele amintite. Pentru că, iată, 
neînsemnatele repere, prea puțin 
importantele, la prima vedere, 
inele și garnituri de cauciuc se 
dovedesc a fi... buturuga mică, 
care, cum spune vechea vorbă, 
răstoarnă carul mare, în situa
ția de față, calitatea unor ma
șini și instalații complexe.

NICOLAE MILITARU

în 
în

măsurile anunțate de secretarul 
general al partidului la 
de-al II-lea Congres al 
liilor oamenilor muncii, 
rul Constantin știe din 
riență că oameni care 
sează decît mirajul celor opt ore 
de muncă petrecute agreabil la 
birou au pus în Încurcătură alți 
oameni care vor să livreze be
neficiarului în cel mai scurt 
timp un utilaj unic, complex, de 
înaltă tehnicitate care trebuie 
să înalțe prestigiul unei între
prinderi binecunoscute la noi în 
țară și în lume, așa cum este 
cazul cazanului de probă.

Maistrul Gheorghe Constantin 
și Mircea Găgeanu au reclamat 
nu o dată slaba pregătire profe-

cet 
Consi- 
Mește- 
expe- 

nu vi-

țumesc cu un cîștig mai mic, dar 
fac și destule absențe nemoti
vate, drept pentru care condu
cătorul formației de lucru și bi
roul organizației U.T.C. trebuie 
să intervină cu promptitudine 
pentru întronarea disciplinei 
muncii. De cele mai multe ori 
reușesc, dar cîteodată tînărul își 
face lichidarea și pleacă la un 
alt loc de muncă. Anul acesta 
au fost două cazuri, anul trecut 
— mai multe. Iată încă un fapt 
care ne îndreptățește să credem 
că formația meșterului Constan
tin e o formație din ce în ce 
mai bună. Un alt fapt este și 
puterea de convingere tot mal

LUCRUL
șapte

Ur-
stea încă cinci- 
de aici înain- 
intîmplă une- 

noastră; știi cînd 
știi la ce oră te 
spune Anton Sei- 
din

BINE FĂCUT

Oamenii de 
meșterului 

aceea tim-

Mircea Găgeanu, membru 
biroul comitetului U.T.C. pe 
treprindere, nu are timp de con
versație cu un reporter, drept 
pentru care accept rolul de ob
servator activ, angajat cu toată 
ființa la desfășurarea acestor tu
multuoase ore de probă. La un 
moment dat se fisurează'pereții 
unui cazan, aflat in dotarea 
ștandului de probe. Manometrul 
principal nu a reacționat la 
timp, iar oamenii nu au mai 
avut răgazul să intervină cu o 
decizie corectă. Maistrul Gheor
ghe Constantin, șeful formației 
celor 25 de ' ameciști, ia un om 
„din rînd" și-l trimite după 
mîncare. „Du-te la prima ali
mentară și cumpără salam, con
serve, pîine, vezi 
ce găsești, am ~
impresia că vom 
sta pînă dimi
neață aici". Era 
abia ora patru 
după-amiază, iar 
oamenii se înfi
ințaseră la mun
că pe la 
dimineața.
mau să mai 
sprezece ofe 
te. „Așa se 
ori in munca 
pleci, dar nu 
întorci acasă", 
meanu, unul
bază ai formației 
Constantin. De 
pul era măsurat nu în ore, ci 
în minute și secunde, iar imo
bilizarea cazanului de probe l-a 
tulburat destul de grav și pe 
maistrul Gheorghe Constantin. 
„Cinci ore cel puțin va dura 
repunerea lui în funcțiune, apoi 
două ore pentru punerea în 
funcțiune a turbinei, apoi încă 
două ore de probe la cald, 
apoi...". Meșterul are dreptate 
cînd îmi spune : „De ce plătim 
oamenii după numărul de ore 
petrecute în perimetrul unui bi
rou sau al unei secții ? Oricine 
poate sta într-un birou opt ore, 
timp în care rezistă la cumplitul 
chin de a muta un creion de pe 
o parte pe alta a mesei. Alții 
pot sta și douăzeci și patru de 
ore, chinuind același creion bine 
ascuțit, dar există și oameni 
care, prin fapta și cugetul lor, 
pot da in două ore țării mai 
mult decît dau alții într-o zdu- 
păială stearpă timp de o săptă- 
mînă. De aceea, meșterul Con
stantin este entuziasmat să aplice

6ională a tinerilor care termină 
un liceu industrial sau o școală 
profesională. Faptul ca atare nu 
e necunoscut, dar din cauza a- 
cestui fapt se înregistrează re
buturi materiale, lucrări de slabă 
calitate, opriri neplanificate ale 
unor utilaje de mare complexi
tate, absențe nemotivate sau în
voiri făcute la intervenția unor 
persoane „mai suspuse" în viața 
fabricii. Printr-un asemenea stil 
de „însușire" a profesiei, nici 
aplicarea acordului global sau 
colectiv nu poate fi făcută con
form legii. Din fișele de pontaj 
și din însemnările maistrului 
șef de formație , am înțeles că 
există oameni care trebuie pro
movați cu tot dinadinsul — după 
criterii mai degrabă materiale 
decit profesionale — deși nu în
trunesc calități corespunzătoare, 
în aceste condiții, nici biroul și 
nici comitetul U.T.C. nu-și pot 
impune adevăratele opinii, și se 
practică uneori o mimare a ac
ceptării, care îmbracă îndeobște 
hainele unui „DA" formal. Din 
această cauză, și în formația 
meșterului Constantin există 
oameni care ridică cîte 4 000— 
5 000 de la casierie pe lună, deși 
nu merită întru totul o aseme
nea sumă. Singurul lor argu
ment este : mi se cuvin acești 
bani. Alții, în schimb, se mul-

puterea de convingere tot 
evidentă a colectivului.

„Cu cîtva timp în urmă 
cît pe ce să 
pierdem un 
un tînăr 
puțin adaptat la 
rigorile discipli
nei muncii, spu
ne strungarul 
Fănel Raban. A 
intervenit orga
nizația 
familia 

tivului, conducătorul 
ției noastre, dar 
păreau a 
tunci l-am 
muncitorii, 
tot stat de 
promis tot 
exigență corespunzătoare. La ora 
de' față, tînărul de care vă vor
besc este unul dintre cei mai 
buni oameni ai formației".

Așa cum am simțit și am În
țeles din discuțiile cu oamenii, 
formația celor 25 a evoluat în 
chip vădit. Există însă și unele 
goluri care întîrzie încă proce
sul de omogenizare — pregăti
rea diferențiată a oamenilor, un 
aport mult prea inegal în pro
cesul producției, neincluderea 
decît parțială a maistrului în a- 
cordu! colectiv, unele cazuri de 
indisciplină ș.a. Toate acestea 
sînt încă obstacole pe care nu le 
va elimina nimeni altcineva 
dacă cei douăzeci și cinci de 
lucrători nu intervin cu promp
titudine. prin manifestarea unei 
reale democrații muncitorești, 
prin aplicarea întocmai a nou
lui mecanism economic la locul 
de muncă, acolo unde se 
zează indicatorii de plan, 
rile materiale, prestigiul 
mari unități industriale.

era 
mai 
om, 
încă

U.T.C.,
respec- 
forma- 

lucruriie nu 
se fi schimbat. A- 
„luat de guler" noi, 
Vreo zece inși am 
vorbă cu el, i-am 
sprijinul, dar și o

reali- 
bunu- 

unei

PAUL DELTEANU

Carii 
povestea 
cu drobul 
de sare

• „Am fost numit în urmă 
cu cîteva luni șeful secției Cau
ciuc regenerat din cadrul în
treprinderii de articole tehnice 
din cauciuc șl cauciuc regene
rat Tîrgu Jiu, ne informează 
tînărul Inginer Vasile Văduva. 
O secție unică tn țară, menită 
să recicleze anual citeva mii 
de tone de cauciuc uzat, con
tribuind astfel la substanțiala 
reducere a importurilor, dar 
care nu ișl realizează, Încă de 
la intrarea tn funcțiune decit 
o treime, uneori chiar mai pu
țin din plan. Doar pe primul 
semestru, spre exemplu, avem 
nerealizărl de aproape 3 000 de 
tone, în principal această res
tanță datortndu-se indicelui 
scăzut de folosire a utilajelor, 
atît din pricina frecventelor 
opriri accidentale cit mal ales 
a insuficienței lucrătorilor ca
lificați pentru deservirea, între
ținerea și depanarea ■ acestor 
mașini de mare complexitate. 
Pentru a ieși din această si
tuație, pentru a contribui la 
soluționarea grabnică a unei 
probleme importante, a econo
miei naționale, pentru că, a- 
nual, în Ioc să fie aici recircu
late, mii de tone de cauciuc se 
Irosesc, se depreciază, am pro
pus încă de acum douăw luni 
înființarea Imediată a unor 
cursuri complexe de policalifi
care pentru operatori chimiști 
și pentru mecanici de utilaje. 
Din păcate însă nu s-a între
prins încă absolut nimic în a- 
cest sens, or timpul trece, sec
ția continuă să se confrunte șl 
se va confrunta și pe mai de
parte, cu aceste probleme care, 
desigur, nu se vor rezolva de 
la sine așa cum, se pare, mal 
vor unii comozi să creadă".
• Pentru a afla care este si

tuația cu deschiderea acestor 
cursuri ne-am adresat tovară
șului Dorin vlrjan, șeful servi
ciului Pcrsonal-învățămlnt al 
cărui răspuns, se cuvine s-o 
spunem aici, ne-a surprins ne
plăcut. „Intr-adevăr, înființa
rea acestor cursuri ar rezolva o 
mare parte din problemele sec
ției, chiar ale întreprinderii. 
Dar apreciem că mai trebuie 
să analizăm această propune
re, să găsim o cale de mijloc 
(între timpul pierdut pînă a- 
cum șl cel care se va mal 
pierde, poate, sau între tim
pul Irosit pînă acum șl 
miile de tone de cauciuc 
care .se pierd în loc să fie re
generate (?!) — n.n.) pentru că 
există riscul ca odată pollcali- 
ficați, cei mai mulți dintre ti
neri să părăsească întreprinde
rea noastră pentru a se anga
ja în alte unități".

n.k. Nu știm de ee, dar a- 
cest răspuns ne-a amintit de 
povestea lui Creangă, știți care, 
cea cu drobul de sare...

S. EMIL

Măsoară de două ori și taie o dată

— ATITUDINI ȘI... ATITUDINI
Conserve de mazăre 
fără... mazăre?!

O producție de excepție : circa 3 000 kilo
grame mazăre boabe la hectar ar trebui să-i 
bucure pe legumicultorii dtn cadrul Asocia
ției economice legumicole de stat și coopera
tiste Mihail Kogălniceanu, județul Constanța, 
cu atit mai mult cu cit acestei culturi i-au 
fost rezervate în acest an 300 hectare. Și 
totuși, in această campanie, bucuria — ca și 
recolta de mazăre, dealtfel — le-a fost mult 
diminuată de chiar cei care ar fi fost cei mai 
interesați in deplina și cit mai grabnica re
coltare. Am numit aici principalul benefi
ciar, respectiv întreprinderea de prelucrare șt 
industrializare a legumelor și fructelor 
„Munca" din Constanța, unitate care are de 
realizat în acest an, conform planului, 3 000 
tone conserve de mazăre. Aparent intre acest 
plan și mazărea care se depreciază in cîmp 
la Kogălniceanu, nu există o legătură direc
tă. Și totuși, dacă amintim aici că in cursul 
actualei campanii batozele aparținind IPILF 
„Munca", datorită superficialei lor pregătiri 
de către mecanicii întreprinderii, mai mult 
i-au încurcat decit i-au ajutat pe legumicul

tori, ajungînd uneori la’nedoritul record de 
a se recolta unele parcele de 6 ori mai încet 
decit in condiții normale, rezultă clar că 
realizarea integrală a dblor trei mii de tone 
conserve de mazăre se află incă sub sem
nul întrebării. Sau, poate, mai știi, la 
IPILF „Munca" s-a descoperit vreo nouă 
metodă de a face conserve de mazăre fără... 
mazăre ? ! .. .

EMIL STANCIU

Optică păgubitoare
Bane ți lăudabile sînt numeroase acțiuni de 

recuperare și valorificare a materialelor se
cundare. Sute și mii de exemple ar putea fi 
puse In față. Dar, din nefericire, acestora li se 
adaugă și o serie, destul de lungă, de nereu
șite, care pătează simțul gospodăresc atit de 
des invocat in zilele noastre. Mai există însă 
și o categorie de necazuri iscate de o înțele
gere sucită a mecanismului valorificării ma
terialelor refolosibile. Nu mai departe decît 
luna trecută am aflat de două cazuri de ase
menea factură. Ele există ca atare mai de
mult, dar, în sfirșit au început să reacționeze 
și alte foruri economic?. Iată despre ce este 
vorba :

întreprinderile de materiale izolatoare Ber- 
ceni și Vaslui folosesc, in fabricarea carto

nului bituminat ți deșeuri de hîrtie. Există 
de mai demult pusă la punct o soluție teh
nologică, prin care deșeurile de hîrtie pot fi 
înlocuite cu deșeuri textile (amestecuri sin
tetice sau bucăți prea mici care nu prezintă, 
aparent, o valoare economică) ce nu pot fi 
valorificate prin I.J.V.R.M R.-uri. Numai 
J.C.T. București ca să dăm doar un exem
plu ar putea livra unităților din Vaslui și 
Berceni zeci de tone de astfel de deșeuri pe 
an ; materie secundară care ar înlocui ma
culatura, materie primă momentan defici
tară în sfera fabricilor de hîrtie.

Ce bine ar fi să se întimple așa, și ce bine 
ar fi ca I.J.V.M.R.-urile să scape de o mar
fă greu vandabilă, dar care cere condiții 
speciale de depozitare, pentru eliminarea ris
cului autoaprinderii. Dar, din păcate, la a- 
ceste întreprinderi de materiale izolatoare 
există o stare de inerție care scoate din cir
cuit o prețioasă materie primă. Se lucrează 
încă în spiritul unei logici conservatoare : 
Dacă ne-am obișnuit așa, tot așa vom lucra 
și de aici înainte. Nu se ia in considerare 
faptul că fabricile de hirtie au nevoie de... 
hîrtie, că sutele de tone de deșeuri textile 
încarcă gestiuni și încurcă mecanismul 
reciclării. Se folosesc ochelari de cal 
în numele unei optici păgubitoare. Da, teh
nologii de utilizare a deșeurilor textile în 
producția de materiale izolatoare există, dar 

cine inventează ți o tehnologie de amendare 
a unei asemenea optici ?

D. PAUL

Vacile de IaBunești
La începutul acestei veri, Asociația inter- 

cooperatistă pentru creșterea taurinelor din 
Vaidei, județul Hunedoara, a deplasat un lot 
de 380 de vaci — din care o bună parte ges- 
tante — în hotarul satului, dezafectat Bă
nești din raza comunei Balșa, pentru pășu- 
nat. Animalele au fost date în paza, a trei 
îngrijitori improvizați, dintre care doi — 
nu după mult timp au „demisionat" prin 
fugă. A rămas unul singur să îngrijească în
tregul efectiv, ceea ce este cu totul peste pu
terile lui. Asociația amintită nu s-a preocu- 
cupat de asigurarea condițiilor elementare 
nici pentru vite, nici pentru îngrijitori a- 
bandonindu-și pur și simplu avuția cu o 
totală nepăsare pe dealurile bătute de soare 
și ploi. Unele vaci au fătat sub cerul liber și 
vițeii s-au prăpădit, iar pentru muls și pre
luarea laptelui nu s-a luat nici o măsură. 
Conducerea asociației trebuie aspru trasă la 
răspundere pentru pagubele înregistrate pînă 
acum și determinată să pună grabnic ordine 
în tabăra de pășunat de la Bune ști.

ROMULUS LAL
Foto : GH. CUCU
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în avanpremieră: FESTIVALUL FILMULUI
PENTRU TINERET DE LA COSTINEȘTI - ediția a lll-a

\ ' _______ ___

Puține zile ne mai despart de festivitatea 
inaugurală a celei de-a IU-a ediții a Festivalu
lui filmului pentru tineret de la Costinești. 
Desfășurat între I ți 9 august, festivalul va 
constitui o excelentă formă de trecere în revistă 
a producțiilor de valoare ce explorează viața 
tinerei generații, de dialog sincer, deschis, com
petent între cineaști, interpreți și publicul cald 
din această capitală a vacanței pe care o repre
zintă in ochii tinerilor pitoreasca stațiune de pe 
litoral.

Zilele festivalului vor fi marcate de vizionarea 
unor producții filmice (artistice, documentare, 
de animație), valoroase ai căror realizatori sini

atît regizori solid instalați în conștiința publicu
lui, cit și a unor pelicule semnate de proaspeți 
sau viitori absolvenți ai I.A-T.C.-uiui. de cine- 
amatori, de mtilniri, dezbateri. Din această 
confruntare deschisă de opinii, din acest dialog 
de la conștiință la conștiință, vor avea de 
cîștigat in egală măsură filmul românesc de 
actualitate, cit și tînăra generație.

In intimpinarea acestui important eveniment 
al vieții noastre eulturale inițiem astăzi o ru
brică (de interviuri, confesiuni, informații) ai 
cărei protagoniști vor fi personalități ale fil
mului nostru contemporan.

PELICULELE STUDENȚILOR DE LA I.A.T.C.
, •>

UHiLNIRE PRIETENEASCĂ 
ROMÂNO-COREEANĂ

Condițiile în care creează stu
denții regizori și operatori de 
la I.A.T.C., și i-am putea numi 
și pe viitorii actori de film, 
sint speciale. în sensul că pro
fesorii, sau programa de învă- 
țămint le dictează citeva res
tricții. De pildă, un an întreg, 
adică șase-șapte studenți, con
cep filme, fiecare cu subiectul 
lui, pentru un singur decor. Să 
zicem o garsonieră.

Cu toate acestea, „motivele" 
filmelor — așa cum apar în se
lecția Festivalului — compozi
ția lor, de la subiect la decu
pajul propriu-zis atestă matu
ritatea autorilor, a căror inte
ligență artistică se impune fie 
și în ciuda unor ezitări, a unor, 
să le numim, inconsecvențe de 
stil. Trebuie să avem în vedere 
că sînt lucrări de școala, și că, 
în mod inevitabil, imaginația 
filmică a autorilor, suportă 
rigori didactice, despre care am 
amintit. Deschiderea tematică 
este nu atît generoasă, cum 
obișnuim să spunem, ci de-a 
dreptul ambițioasă. în ciuda 
virstei, autorii pendulează între 
fantastic și real, între viață și 
moarte, între seninătate și 
dramă. Am spus, desigur, gre
șit autorii, nu ei, ci mai de
grabă personajele născute din 
imaginația bogată a regizorilor 
preocupați de marile teme și 
idei contemporane.. Interferen
țele dintre faptul diurn și pro
iecția lui în fantastic sint decu
pate, de pildă, de Anamaria 
Beligan, în filmul ei în lumina 
lunii (imaginea: Igor Antip și

Constantin Vaeni: „0 COMPETIȚIE CARE 
CONFIRMĂ VALORI”

— Constantin Vaeni, In ce 
moment al activității dv. vă 
găsește ediția de anul acesta a 
Festivalului filmului pentru ti
neret de la Costinesti ?

— Intr-un moment In care 
am terminat filmul Campionii 
și încep Intrusul, după Marin 
Preda, poate cel mai bun film 
al carierei mele.

— Aș dori să fie așa cum 
■puneți. Dar si răminem la 
Campionii cn care venlți Ia 
Costinești, unde ați mai fost...

TEATRE
Teatrul de Operetă (la Teatrul 

de vară Herăstrău) : STELELE 
OPERETEI — ora 20 ; Teatrul 
Foarte Mic : BALADA COTIDIA
NA — ora 20 ; (la Rotonda scri
itorilor din Cișmiglu) : C1NTECUL 
IUBIRII — spectacol de sunet și 
lumină — ora 21 ; Teatrul de Co
medie (la Muzeul satulții) : MIO
RIȚA — spectacol de poezie șl 
muzică In șase limbi — ore
le 11,30—12,30 ; Teatrul Evreiesc de 

Valeriu Câmpan) cu știința por
tretizării elegiace, timpul de
venind el însuși un personaj 
față de care se definește eroul, 
un magistrat ajuns la vîrsta 
cînd privirea înapoi se încarcă 
de dramatism dar și de poezia 
trecerii prin lume. Acumulînd 
tensiunea psihologică, axat în 
jurul unui moment limită (per
sonajul grav bolnav este vizitat 
de un medic), filmul lui Șerban 
Marinescu (avîndu-1 la cameră 
pe Constantin Calistru) — 
înainte de moarte este inspirat 
din proza lui Marin Preda. Ță
ranul încrezător în viață sapă 
o fintînă și dă de apă spre 
mirarea sătenilor, dar el nu se 
va mai bucura de izbîndă. în 
neliniștea acestuia tînărul regi
zor a știut să vadă pulsația 
gândurilor omenești, firescul 
lor, și nu mai puțin filozofia 
personajului preocupat să lase 
ordine, siguranță, speranță in 
jur, chiar dacă el știe că foarte 
curînd va pleca dintre cei vii.

E de așteptat ca filmele stu
denților (nici unul nu are mai 
mult de două acte) să se ocupe 
și de raportul delicat dintre 
artă și faptul diurn. Ovidiu 
Paștina și colegul său operator 
Mircea Bunescu au realizat, în 
Arta apărării individuale, un 
reportaj despre glorie și iluzia 
ei. Un tînăr face figurație 
într-un film, dar marea artă 
nu se rezumă la atît. Decepțiile 
par să vină din necunoaștere 
și surpriza își merită amără
ciunea.

— Da, și revin cu o mare 
plăcere, cu bucuria de a parti
cipa la singurul festival de film 
<le la noi, festival care se im
pune prin seriozitate și prin 
interesul stîrnit, fiind un pri
lej foarte necesar pentru gene
rația din care fac parte de a 
întîlnl publicul tînăr.

— Ce ne puteți spune despre 
Campionii, intrat in cinemato
grafe in chiar această săptă- 
mină tu care se declanșează și 
sărbătoarea filmului tinăr de 
la Costinești 2

— Ați spus foarte bine „săr
bătoare", pentru că e intr-ade
văr un moment festiv, chiar 
dacă e mai tatii vorba de un 
examen. Dar să vorbesc despre 
Campionii. Filmul acesta este 
o datorie pe care o plătesc co
pilăriei mele. Am crescut în 
stadionul și ștrandul Tineretu
lui. Acolo am locuit 20 de ani. 
într-o ambianță sportivă de 
clipă de clipă. Voiam demult 
să fac un film cu sportivi. Am 
adunat în film, după ce am 
parcurs 30 000 de metri de pe
liculă, tot ce este mai bun în 
sportul românesc de după 23 
August 1944. M-a ajutat foarte 
mult In munca aceasta Cristi
an Țopesctr, autorul și „inter
pretul" comentariului.

— Care ar fi deci ideea după 
care ați organizat materialul 7

— Ideea prezentării perfor
manțelor tn evoluția lor de la

Stat : INTR-UN CEAS BUN — ora 
13,30 ; Ansamblul Rapsodia Româ
nă : LA FtNTINA DORULUI — 
ora 18.30.

rv
Programul I
9,00 — Universiada ’81 ; 14,00 — 

Universiadă ’81 — Transmisiuni
directe, alternative ; 20,00 — Tele
jurnal ; 20,30 — Universiada ’81 — 
Transmisiuni directe ; 20,50 — Ac
tualitatea economică : 21,05 — Ca

Satira încercată de Liana 
Vîlceanov în Tragicul de uzură 
(imaginea — Dragoș Pîrvules- 
cu) îmbracă formula unui ce
remonial de familie. . Falsita
tea. inadecvtarea personajelor 
la situație, apelul la blazoane 
imaginare sint amendate într-o 
desfășurare fluentă de imagini 
desuete, cu personaje prăfuite, 
scoase din uz.

Un film mal aproape de 
pulsația zilei ne-a oferit Lau- 
rențiu Damian care a realizat, 
împreună cu colaboratorii săi 
de la imagine, Dragoș Pîrvu- 
lescu și Sorin Dumitrescu, re
portajul intitulat Cine-verite. 
Tînărul cineast lansează și o 
posibilă actriță de film în ta
lentata Ecaterina Nazarie, care 
joacă aici • rolul unei reporte- 
rițe de la televiziune, confrun
tată cu cele două realități ale 
existenței sale profesionale: 
lumea filmată și respectiv pre
judecățile, exigențele celor 
care îi văd filmul la masa de 
montaj. Regizorul știe să pri
vească viața cu un ochi proas
păt. niciodată neglijent.

în peisajul Costineștilor fil
mele „iateciștilor" (prezentate 
aici Intr-o listă Incompletă) 
echivalează cu un plus de pros
pețime și îndrăzneală crea
toare. Să sperăm că publicul 
tînăr de pe plajă va aprecia 
creațiile cineaștilor de mîine, 
In forma de eboșe, de eșanti
oane ale talentului lor pro
mițător.

23 August 1944 pînă azi, șl a 
efortului și a muncii „ascun
se".

— Filmul dv. este o Înșiruire 
de succese.

— Am fost tentat să vorbesc 
și de nereușite. Rigoarea spec
tacolului cinemategrafic ml-a 
impus bariere. Să prezinți 30 
de ani de sport Intr-un film de 
o oră și jumătate înseamnă să 
renunți la multe momente 
semnificative. Filmul se ocupă 
prea puțin, de pildă, de sporțu- 
rile de echipă. Lipsesc voleiul, 
rugby-ul, baschetul...

— Opriți, vă rog, înșiruirea. 
Nu doresc să-mi spuneți chiar 
dv. ce lipsește filmului Cam
pionii. Să contăm împreună că 
Festivalul va arăta mai cu deo
sebire ceea ce nu lipsește diu- 
tr-un film de montaj, cum este 
Campionii.

— Sînt convins că va fl un 
festival, ediția acestui an vreau 
să spun, de foarte bun nivel 
artistic. Publicul tînăr va 
pune în valoare, filmele cu 
adevărat valoroase. Spectatorul 
tînăr iubește cinematograful 
românesc chiar dacă nu toate 
filmele noastre corespund exi
gențelor publicului. Ceea ce 
pot să afirm de pe acum este 
că particip cu mare dragoste 
la acest festival.

IOAN LAZAR

dran mondial ; 81,30 — Roman folT 
leton : „Puterea voinței" — Epi
sodul « ; 22,30 — George Enescu
— Rapsodia a n-a ; 22,45 — Te
lejurnal ; 23,00 — Universiada *81
— Rezumatul întrecerilor zilei.

Programul II
16,00 — Tonomatul melodiilor ; 

16,25 — Alma-Ata. Film documen
tar ; 16,45 — Un zîmbet... în plină 
vară : 17,40 — Film'artistic : „Salt 
tn necunoscut" (reluare) ; 19,15 — 
Antologia artei muzicale19,50 — 
1001 de seri ; 20,oo — Telejurnal ; 
20,20 — Mozaic (selecțiuni) ; 21,50
— 'Ora tineretului ; 22,45 — Tele
jurnal.

în drum spre Spania și Portu
galia. o delegație a Partidului 
Muncii din Coreea, condusă de 
tovarășul Kim long Nam. mem
bru al Biroului Politic, secretar 
al C.C. al P.M.C., a făcut o es
cală la București.

Oaspeții au fost salutați de to
varășii Ion Cuman, membru al 
Comitetului Politic Executiv, se
cretar al C.C. ai P.C.R., Dumitru 
Turcuș, adjunct de șef de secție 
la C.C. al P.C.R., de activiști de 
partid.

Cu acest prilej, conducătorul 
delegației a rugat să se transmi
tă tovarășului Nicolae Ceausescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
un călduros salut și cele mai 
bune urări de sănătate și suc
cese în activitate din partea to
varășului Kim Ir Sen, secretar 
general al Comitetului Central al 
Partidului Muncii din Coreea,

Fmetele
9

așteaptă
Furajele și linurile, hrana 

de peste iarnă a animalelor 
necesită recoltarea în termen 
optim, transportul și insilo- 
rarea incă din perioada cinci 
acestea au ajuns ia maturi
tate, capabile să contribuie 
la asigurarea unităților nu
tritive necesare pentru a se 
obține și in perioada de sta- 
bulație laptele planificat. La 
80 iulie C.A.P.-urile din ju
dețul Brașov, din planul de 
n 000 tone au pus la adăpost 
doar 36 000 tone furaje adi
că mai puțin de jumătate din 
prevederi. Lunile iunie și iu
lie au fost prielnice recoltă
rii masei verzi. Pentru aceas
ta Direcția agricolă județea
nă a asigurat .mijloacele me
canice ca și fondurile nece
sare pentru plata cosașilor.

Unele unități au reușit să 
realizeze însemnate cantități 
de masă verde inși lezată : 
AEIU-urile Hălehiu cu peste 
2 000 tone. Recea cu 1 200 
tone, Asociația de creștere a 
taurinelor din Rupea eu 
1 800 tone, C.A.P.-urile Să- 
cele 1 500 tone, Drăușeni 900 
tone, Bunești 1 100 tone — 
unități care se situează pe 
locuri fruntașe și Ia livrarea 
către fondul de stat a lapte
lui.

Deși in perioada de sta- 
bulație C.A.P.-urile din Bu- 
dila, Prejmer, Grinari. Ti- 
euș, Lovnic au înregistrat 
fiecare datorii de peste 
500 000 lei, bani folosiți pen
tru procurarea hranei de

CU ÎNALTĂ RESPONSABILITATE
(Urmare din pag. I) 

absentînd nemotivat, sau reali- 
zîndu-și sarcinile cu superficiali
tate. Vinovați de aceasta sîntem 
insă și noi, care nu le atragem 
atenția ori de cîte ori îi vedem 
că se abat de Ia disciplină. Toc
mai de aceea se cuvine ca mem
brii echipelor uteciste de ordine 
și disciplină să-și ia de acum 
încolo mai în serios atribuțiile, 
intervenind mai prompt, pu- 
nîndu-i în discuția adunării ge
nerale, ocupîndu-se de perma
nenta lor educare, de ridicarea 
calificării lor“.

La rîndul său, tînărul cazangiu 
Petru Tamaș a insistat asupra 
necesității mai fermei aplicări a 
unor măsuri simple, binecunos
cute, la îndemîna tuturor de 
economisire a materialelor și 
energiei. „Mai avem printre noi 
colegi care lasă să meargă în 
gol aparatele de sudură, care 
nu debitează economicos meta
lul, care aruncă electrozi încă 
folosibili. Mai mult decît atît, 
ne plingem că nu avem sirmă de 
sudură, dar nu odată s-a întîm- 
plat să se găsească aruncate su
luri întregi, incă rțefolosite. Pen
tru mai buna folosire a electro
zilor propun ca începînd chiar 
de mîine să trecem la confec
ționarea unor cutii pentru depo
zitarea celor parțial folosiți. în 
ceea ce privește sîrma de sudu
ră, celelalte materiale deficitare, 
trebuie să ne gîndim cu toții că 

președintele Republicii Populare 
Democrate COreene.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu au fost transmise to
varășului Kim Ir Sen un salut 
cordial și cele mai bune urări 
de sănătate și succese, in acti
vitate.

Au fost evocate cu sa
tisfacție relațiile de- strânsă 
prietenie, solidaritate militantă 
și colaborare dintre Parțidul Co
munist Român și Partidul Mun
cii din Coreea, dintre popoarele 
și țările noastre, relații care s-au 
dezvoltat și aprofundat continuu, 
in spiritul stimei și respectului 
reciproc, al înțelegerilor conve
nite cu prilejul întilnirilor și 
convorbirilor dintre tovarășul 
Nîcolae Ceaușescu și tovarășul 
Kim Ir Sen.

In onoarea delegației a fost 
oferit un dejun.

A fost -prezent Sin In Ha, am
basadorul R. P. D. Coreene Ia 
București.

brașovene
cosașii

peste iarnă a animalelor, 
după cum aveau să ne spună 
îngrijitorii — doar sub larma 
unei cure de supraviețuire — 
la această oră nu au reeoltat 
nici un fir de iarbă. Linsa de 
preocupare a conducerilor a- 
cestor C.A.P.-uri, a șefilor de 
ferme de a organiza recolta
rea masei verzi, nu are nici 
o justificare. CUASC — din 
Hărman a pus, conform unei 
planificări, mijloacele meca
nice de recoltat la dispoziția 
C.A.P.-urilor din Budila, iar 
CUASC Săcele a căutat să-i 
capaeiteze și pe cei din 
C.A.P. Prejmer pentru a în
cepe această activitate. Re
zultatul : unitățile din jur au 
reușit să pună la adăpost 
masa verde planificată iar 
cele două C.A.P.-uri nu au 
realizat nici un indicator din 
plan. Mai nemotivat ni se 
pare lipsa de activitate a 
unor C.A.P. . (Purcăreni și 
Tărlungeni) care au de însi- 
tozat cantități mici de furaje 
și linuri din care pină acum 
au realizat doar I la sută și 
respectiv 5,6 la sută. Cifrele 
prezentate sint semnificativo 
pentru slaba activitate ce se 
desfășoară la nivelul Ju
dețului Brașov de către li
nele C.A.P.-uri, în ve
derea asigurării hranei ani
malelor pentru perioada de 
stabulație. întirzierile, nejus
tificate, nu pot fi recuperate.

ADINA VELEA

ele nu sînt Inepuizabile, că nu 
ne putem permite să ne batem 
joc de ele, zvîrlindu-le la voia 
întîmplării; trebuie să instaurăm 
odată pentru totdeauna un se
ver regim de economii, astfel ca 
inițiativa noastră de a lucra o zi 
pe lună cu electrozi și materiale 
economisite să devină efectivă, 
să-și demonstreze eficiența. De 
asemenea, să nu uităm că tot o 
sursă de economisire o repre
zintă și ridicarea calificării su
dorilor și cazangiilor, mai ales 
a celor tineri".

Asupra acelorași probleme mai 
ales, s-au oprit în cuvintul lor 
și tinerii Vasile Petric, elec
trician, strungarul Marin Jianu, 
Octavian Fuițaru, șeful serviciu
lui Aprovizionare, Alexandru 
Pella, șeful serviciului produc
ție. Din propunerile făcute în 
cadrul adunărilor generale pe 
secții și pe întreprindere, s-a 
conturat un valoros program, de 
măsuri. S-au elaborat programe 
axate pe valorificarea superioa
ră a metalului, a celorlalte ma
teriale, creșterea nivelului teh
nic al produselor, optimizarea 
fluxurilor de fabricație. Prin 
aplicarea neîntîrziată a acestor 
măsuri se preconizează grabnica 
și pe deplin posibila recuperare. 
In perioada imediat următoare 
a tuturor restanțelor. Garanții 
certe în acest sens oferă totoda
tă bunele rezultate înregistrate 
în ultimele săptămîni, reviri
mentul vizibil tn întreaga activi
tate a întreprinderii.

© 'universiada ’UI
Solemnitatea înmînării
unor

La Palatul Marii Adunări Na
ționale a avut loc, sâmbătă di- 
tnioeața, 'solemnitatea înmtnăru 
unor înalte distincții ale Repu
blicii Socialiste România confe
rite prin Decret prezidențial 
membrilor Comitetului Executiv 
al Federației Internaționale a 
Sportului Universitar, pentru 
contribuția adusă la dezvoltarea 
sportului mondial universitar, la 
promovarea prieteniei și înțeie- 
gerii între tinerii din întreaga 
lume în spiritul păcii și colabo
rării- internaționale, cu prilejul 
celei de-a Xl-a ediții a Jocuri
lor Mondiale Universitare de 
vară — București 1981.

La solemnitate au luat parte 
tovarășii Petru Enache, vicepre

Un oaspete, o opinie
SARA SIMEONI, 

PRONOSTIC EXACT
Simbătă după-amfază. cele

bra săritoare în înălțime Sara 
Simeoni se afla în tribuna 
presei, alături de compatrioții 
ei șl de confrații noștri itali
eni, prilej excelent pentru un 
Interviu în tihnă, departe de 
emoțiile întrecerii, de bucuria 
victoriei sau de necazul tafrîn- 
gertl. Iar Sara, volubilă ca 
orice Italiancă, e gata să răs
pundă la întrebări :

— Citeam ieri» ta ...La Gazze- 
tta dello Sport", că Iolanda 
Balaș pronostichează victoria 
ta la Universiadă, cu „.2.10 m. 
știai t

— Da, am citit și eu, bucu- 
rindu-mă de creditul pe cara 
mi-I acordă excepționala atle
tă care a fost loll. Ne cunoaș
tem de cîțiva ani și cred că, 
simpatizîndu-mă tot atît de 
mult cum o simpatizez și eu, 
a vrut să-mi stimuleze apetitul 
de record

— Crezi ci a foarte mult 
8.18 m î

— Pentru acest moment, da ! 
Era nevoie de o acomodare 
mal lungă cu pista de elan, 
care e rigidă șl foarte rapidă. 
Apoi, cînd vorbești despre re
zultate de peste 2 m, intri pe 
un teritoriu în care nimic nu 
mai e ca in zona Iul 1.90, să 
spunem. Contează flecare adi
ere de vlnt, fiecare șoaptă a 
tribunei, fiecare mușchi șl fie
care șuviță de păr.

— Ce șanse îți acorzi tn fi
nală ?

— La a medalie 1 va trebui 
să lupt cu sovietica Bykova, 
cu săritoarea poloneză și, poa
te, cu bulgăroaica Andonova. 
E greu de spus acum cine va 
cîștiga, dar sînt sigură că se 
va cîștiga cu un nou record 
mondial universitar, adică un 
rezultat In jur de 1,94—1,96 m.

Florin Segărceanu și Andrei Dirzu merg înainte l

înalte distincții
ședinte al Conriltalui de Stat, 
Cornelia Filipaș, viceprinv-mi- 
nistru al guvernului, președin
tele Comitetului Național de Or
ganizare a Universiadei... vice- 
președinti și alți membri ai co
mitetului.

A hiat parte, de asemenea, dr.1 
Primo Nebiolo, președintele Fe
derației Internaționale a Sportu
lui Universitar.

înaltele distincții au fost la
minate de tovarășul Petru Ena
che, care, în numele președinte
lui Nicolae Ceaușescu, i-a feli
citat călduros pe cei decorat», 
subliniind că acordarea acestor 
distincții este expresia aprecierii 
contribuției Federației Interna
ționale a Sportului Universitar

— Ce părere ai despre între
cerile de atletism ale Universi
adei ’81 ?

— Majoritatea sint veritabile 
finale olimpice, deci nivelul 
valoric se situează la cotele 
cele mai tnalte. Stadionul „23 
August** este dotat excelent, 
tar atmosfera — cum nu se 
poate mai bună pentru o ase
menea reuniune de anvergură.

— Te simți bine la Bucu
rești ?

— Aproape ca acasă, pentru 
că totul e familiar, prietenos 
și plăcut.

— Urîndu-țl succes tn finală, 
te rugăm să oferi cititorilor 
noștri un autograf.

— Cu multă plăcere 1
*

Ieri după-amiază, Sara Si
meoni a cîștigat titlul de cam
pioană mondială universitară 
la înălțime, cu 1,96 m. Deci, 
pronostic exact I 

la dezvoltarea mișcării sportive * 
ștudentești internaționale, la 
promovarea. în rîndurile tinere
tului, a idealurilor de pace, prie
tenie și colaborare, de făurire a 
unei lumi mai drepte și mai 
bune pe planeta noastră.

în numele celor decorați a 
luat cuvintul dr. Primo Nebiolo, 
care a adresat mulțumiri căl
duroase președintelui Republicii 
Socialiste România,, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pentru marea 
cinste ce s-a făcut membrilor 
Comitetului Executiv al F.I.S.U., 
precum și pentru condițiile op
tima asigurate desfășurării Jocu
rilor Mondiale Universitare de 
vară de la București.

DIVERTISMENT „U“

Fiorul 
tinereții

„Asta merge la Universia- 
r dă? Cum adică, la Universi

adă ? Ei, cum ! La Stadion ! 
E sau 83 ? Bine frate dar 
ce, Universiada e numai aco
lo ? Ei nu, dar așa zicem 
noi. Care noi ? Nei, ăștia din 
Drumul Taberei, cel puțin 
vecinii mei. Nu mai știm 
cum să găsim trasee mai 
scurte..."

Un dialog în stația Kogăl- 
niceanv. Un dialog despre 
trolee, autobuze, l.T.B. în ge
neral și Universiadă. Și... să 
nu fie de deochi! Despre 
l.T.B. se zice numai de bine, 
apropo de modul prompt in 
care s-a pregătit pentru a- 
ceastă sărbătoare a sportului 
mondial universitar. Dar 
unde nu se vorbește în aces
te zile in București despre 
Universiadă ? In Cișmigiu 
microbiștii, mai mult sau mai 
puțin, în funcție de atracția 
competițiilar au uitai (se 
poate totuși?!) de fotbal și 
se încurcă tn nume de atleți. 
La Operă se trage cu ure
chea spre uralele de pe Pro
gresul unde fetele și băieții 
noștri merg din as. In as ! 
Pe sub Podul Grant, locotno- 
tivele fluieră în ritmul arbi
trilor din sala Ciulești —• loc 
de întîlnire al baschetbaliș- 
tilar. Spre Regie, Dîmbovița 
se leagănă (stîmind invidia 
Dunării) în ritmurile discote
cii din Satul Universiadei. 
Unde e un televizor e și lu
me adunată. Amatorii de iar
bă verde de la Săftica sau 
Snagov regretă plecarea de 
acasă și te String ciorchine 
in jurul unui fericit posesor 
de miniecran „Sport" ! Bucu- 
reștiul Universiadei i-a 
cîștigat atît pe oaspeții stră
ini, dar face să freamăte sub 
un fior frumos de tinerețe 
mai ales pe ...bucureșteni.

GABRIEL NASTASE

(Urmare din pag. I) 
noi nu dăm negație la nimeni, 
noi doar îi punem să mun
cească sare ca ars președin
tele C.A.P. Olteni, Marin Ghiță 
(Addenda : „Aflăm că in coo
perativa agricolă condusă de to
varășul Marin Ghiță muncește 
doar un singur absolvent de li
ceu agro, o fată, desigur, și, nu 
e greu de ghicit, pe post de 
funcționar). A doua idee, deci: 
nereceptivitatea unităților agri
cole față de tinerii absolvenți 
(chestiune încă discutabilă — e 
știut că în agricultură nu-i de 
glumit cu munca — muncești 
bine — se vede bine, nu mun
cești bine...).

In aceeași ordine de idei : 
„Cred că trebuie umblat la 
educație. Avem destui oameni 
care-și duc odraslele la oraș 
incă din școala generală. (In
tervenim : De ce oare unii pă
rinți sint dispuși să facă efor
turi financiare mai mari decît 
cele firești pentru a-și înde
părta copiii de sat?! Sînt aici, 
desigur, efectele unei educații 
unilaterale, ale unui cosmopo
lit (?!) curent de opinie ce 
pune accent pe aspectul exte
rior al lucrurilor, pe aparențe 
și nu chestiuni de conținut, 
de esență. Explicația ar mai 
putea consta și in faptul că 
anumite categorii de oameni 
au ajuns la un nivel de trai 
mai ridicat decît nivelul lor 
cultural). Familia e foarte im
portantă In menținerea tinerilor 
în sat. Ea e factorul cheie in 
acest fenomen. S-a instalat in 
mintea unora convingerea că 
dacă din tată-n fiu au fost 
plugari, acum se cade ca fiul 
sau fiica să fie altceva, orice 
altceva dar la coada sapei sau 
a vacii, nu" (Prof. Vasile Eca
terina, Băneasa — Constanța). 
Să dăm din nou cuvintul direc
toarei Elena Dorgonenco : „Din 
36 de absolvenți, ciți am avut 
anul trecut, nici măcar zece 
n-au mai călcat prin, agricul

tură. Au și unitățile agricole 
vină pentru că le oferă doar 
muncă brută, că altceva, se 
zice, nu există. Poate că au un 
fel de dreptate unitățile agri
cole (și in industrie, pentru 
absolvenții de liceu există sta
giul de «muncitor in formare»), 
dar sint datoare să ofere per
spectivă tinerilor". Dar tot atît 
de real, de adevărat este faptul că 
nici o unitate agricolă din țara 
noastră nu va face niciodată 
eforturi să-și înmulțească bi
rourile, nevoia mare fiind nu de 
fel de fel de socotitori, de ți- 
nători de scripte, ci de oameni 
tineri, capabili să înțeleagă 
producția agricolă, procesul 
deloc simplu de realizare a 
acestei producții. Evident că

O axiomă: adolescența 
nu minte! (in)

un om cu liceu, un bun cu
noscător de tehnică agricolă, de 
mecanică agricolă nu poate fl 
folosit ani in șir ca simplu co
operator sau îngrijitor de vite, 
deși el trebuie să știe mai bine 
decit orice alt cooperator cum 
se prășește, cum se plantează 
un pom, cum se taie o coardă 
de vie, cum se pune, eficient, 
sămînța în pământ. Sint ches
tiuni pe care, in mod normal, 
orice absolvent de liceu agro 
ar trebui să le aibă la degetul 
cel mic. „Elevii noștri au făcut 
îndelungi practici direct în pro
ducție, de ce oare cei din uni
tățile agricole se îndoiesc de 
faptul că n-ar avea cunoștințe 
nici măcar despre activitățile 
elementare, simple, ale agricul
turii ?! se întreabă profesorii 
de la liceul agro-industrial din 
Olteni — Teleorman ți, pe 
bună dreptate se întreabă. Ei 
șitu că, bine folosit^ un om cu 
școală de specialitate va fi 

mult mai productiv decit un 
simplu țăran. Dar, deocamdată 
lucrurile stau altfel : în agricul
tura comunei Băneasa nu e nici 
un absolvent de liceu agro, iar 
la Olteni e doar unul (ambele 
comune au licee agroindustria
le). Să ne mai întrebăm de 
ce ? Poate că am și răspuns in 
parte. Să vedem insă mai exact 
cine are și cine nu are dreptate. 
Folosim axioma : Adolescența 
nu minte. Deci : Extemporal la 
clasa a Xll-a B a liceului agro
industrial din comuna Olteni 
— Teleorman (primăvara anu
lui 1981) !

Prima întrebare : Ce muncă 
doriți să faceți după absolvirea 
liceului și de ce această muncă 
(aparent întrebarea e stupidă, 

aparent, însă !). „După termi
narea liceului vreau să urmez 
învățămîntul superior horticol. 
Feblețea mea e hort.ivtticultura" 
(Paul Diaconu). „Dacă nu mă 
atrăgea agricultura n-aș fi ur
mat acest liceu" (M. Solomo- 
nescu). „Vreau să muncesc ală
turi de cooperatori Indiferent 
de nivelul lor de pregătire. 
Am pășit în acest liceu cu drag 
și optimism" (Mariana Cristea). 
„După terminarea liceului mă 
voi angaja ca horticultor-me- 
canizator in satul natal. Eu 
am ales această meserie" (Ma
ria Epure). „Meseria de horti- 
cultor-mecanizator am îndră
git-o în liceu și o voi practica" 
(C. Mihalache). „Cred eu că 
meseria pe care o capăt în 
acest liceu mi se potrivește 
pentru că prin ea voi fi în 
mijlocul oamenilor, voi fi la 
țară" (Evdochia Lungu) „După 
terminarea școlii vreau să devin 
subinginer In metalurgie. Mă 

atrage munca în uzină" (Vic
tor Chiriță). „Sper să fiu an
gajat horticultor-mecanizator în 
comuna mea" (Alexandrina Ni- 
cula). „După terminarea școlii 
aș vrea să fac agricultură din 
postura de tehnician" (Gica 
Anton). „Vreau să fiu contabil 
pentru că este o muncă fru
moasă și satisfăcătoare" (Marin 
Neacșu). „Aș vrea să lucrez în 
legumicultura sau intr-o seră 
de flori" (Mihaela Bădici). Din- 
tr-o clasă întreagă (peste 30 
de elevi) doar două răspunsuri 
au însemnat altceva decît agri
cultură. Să nu fi spus cei peste 
30 ' de. adolescenți adevărul ? 
Ne îndoim. Vom reveni cu an
cheta, acum <după repartizarea 
lor in producție să vedem cit 

adevăr cuprind aceste răspun
suri. Ei și alți colegi de-ai lor 
răspund și la cea de-a doua 
întrebară a „extemporalului" : 
De ce credeți că unii dintre 
colegii voștri ajung să nu lur 
creze in agricultură (in profesia 
pentru care s-au pregătit)? 
Cite răspunsuri, atitea . motive/ 
Cele mai multe „țipă", adică 
sint reale. „Unii nu ajung să 
lucreze în agricultură pentru că 
ori nu le place, ori nu găsesc 
condiții pentru a lucra cum 
trebuie" (Speranța Nicula). 
„Sînt rrtai multe motive : unii 
cred că satul în care vor fi re
partizați nu le va oferi condiții 
ca la oraș, alții cred că pot 
cîștiga mai mult tn altă parte" 
(Ion Ciobanu). „Unii cred 
că lucrind în agricultură sint 
desconsiderați" (M. Bistricea- 
nu). „Nu i-a obișnuit nimeni cu 
munca" (Linda-Iuliăna Negru). 
„Pentru că n-au ochi să vadă 
că in agricultură e munca mai

plăcută și în aer liber" (Mihea- 
la Bădici). „Unii zic : «nu lucrez 
în agricultură pentru că nu-mi 
place, agricultura, nu-i de 
mine»" (Marioara Berechet). 
„Sint colegi care zic : «ce-ar 
putea face la țară, cum s-ar 
distra ei la țară ?». Cred că nu 
au dreptate cînd pun la îndo
ială posibilitățile de a te îm
plini și de d te destinde în 
cadrul satului" (Evdochia Lun
gu). „Din cauza părinților, la 
îndemnurile celor virstnici" 
(Alex. Lăcătuș). „Nu le plac 
condițiile de viață de la țară" 
(Florica Olteanu). „Pentru că nu 
le convine retribuția și pentru 
că trebuie să stea zile-n șir pe 
cîmp, de asta pleacă" (M. Solo- 
monescu). „Pleacă din agricul
tură pentru că vor să lucreze 
în fabrici, la adăpost" (Nuți 
Pavel). „Sint răi de muncă !“ 
(Marin Mocanu). Acestea sînt, 
în principal, răspunsurile unei 
clase de elevi care, la ora do
cumentării noastre, se afla in 
pragul repartiției în agricultură. 
De ce pleacă „unii" din agri
cultură ? Au spus-o. Practic 
aceste răspunsuri sint și fră- 
mintărî de-ale lor. Totuși să 
sintetizăm. Vina plecării din 
agricultură, chiar cu o profesie 
căpătată într-un liceu agro, o 
poartă mentalitatea și educația 
pronunțat pro-industriale și 
pro-urbane din familie, influența 
unui climat asemănător cu cel 
din familie in sat și chiar in 
școală,, pregătirea școlară încă 
destul de puțin centrată pe 
practicarea profesiei (încă nu 
s-a renunțat la confundarea ei 
cu pregătirea și cultura gene
rală). Fără îndoială, în aceste 
procese se poate interveni. 
Acum, după ce cunoaștem șl 
părerile celor care s-au înscris 
sufletește să fie adevărații ță
rani ai satului de mîine, să 
vedem ce se poate face pentru 
menținerea și chiar atragerea 
tinerilor tn sat și, in acest con
text, care poate fi contribuția 
organizației noastre de tineret.

„Toate felicitările

O tribună de 2,20 m și un pivot 
celebru (Tkacenko) de nu

mai... 2,18 !

pentru munca depusă 
de organizatori”

• RAVDANGHIIN GURBAZAR, ?eful delegației R.P. Mongole : 
„Prezența tinerilor la întrecerile sportive le îngăduie nu numai 
să se cunoască» dar să și învețe din experiența celor cu care 
vin în contact. Acest schimb de idei duce la întărirea relațiilor 
de prietenie dintre tineri, dintre popoarele și țările lumii. Ti- 
nerii români merita toate felicitările pentru munca pe care au 
depus-o la înălțarea noilor baze sportive, pentru modernizarea 
bazelor vechi conform celor mai ridicate exigențe. Mi-a plăcut 
Întreaga organizare a acestei competiții, Începînd eu asigurarea 
unei alimentații olt mai adecvate pentru sportivi șl sflrșind cu 
transportarea acestora la locurile de întrecere".

O ABDOUL KADER SV. membru al delegației Senegalului : 
„Pe terenurile de sport. Indiferent în ee loc al globului s-ar afla 
acestea, se formează la tineri sentimentele de respect, prietenie, 
fraternitate. Ediția de la București a Universiadei constituie șt 
ea un pas înainte în direcția realizării înțelegerii între tineri, la 
consolidarea păcii în lume. Sînt priorități pe care am convin
gerea că România le va promova în continuare cu prilejul Anu
lui Internațional al Tineretului. O puternică Impresie mi-a produs 
mesajul președintelui Nicolue Ceaușescu, apelul său fierbinte la 
progres, înțelegere, pace, pentru dragostea ce reieșea din el față 
de tinerii ce reprezintă viitorul planetei. Vă asigur că voi păstra 
mult timp în amintire frumoasele zile petrecute la București".
• LAUREL BRASSEY, membră a delegației Statelor Unite : 

„Competițiile de mare amploare, cum este cazul universiadelor, 
oferă tinerilor din diferite țări ale lumii posibilitatea să se cu
noască. Noi am venit la București cu dorința de a-i cunoaște 
mai bine pe români, precum și țara în eare ei trăiesc, de a ve
dea lucruri noi șl interesante. Pentru ca aceste contacte cu gaz
dele noastre să se facă mai ușor, am învățat cîteva cuvinte ro
mânești. în ceea ce privește ediția de lg București a Universia
dei, ne-a impresionat buna organizare și frumusețea ceremontal 
de deschidere". I

Opinii consemnate de TUDOR PRELIPCEANU
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SUPERBA LUPTA CU LIMITELE
Se spune că limbajul cifrelor e auster și poate că acesta e ade

vărul, mai ales atunci cînd vine vorba de inventarierea victorii
lor, de ierarhizările orgolioase și obsedante, pe puncte, medalii 
sau națiuni. Matematica ne dă ghes la socoteli alambicate, la 
calcularea unor medii complicate și rigide, îndepărtindu-ne de 
ceea ce e mai important — simbolul cifrelor, care semnifică in 
sport limitele performanței umane, în plan biologic.

Numărăm înfrigurați medalii și locuri fruntașe, neglijind toc
mai numerotarea recordurilor, care înseamnă, fiecare in parte, 
o victorie a omului asupra lui însuși, și, toate la un loc, a oa
menilor asupra limitelor lor? Iar Universiada '81 e mărinimoasă 
în recorduri, aducind zilnic extraordinarul printre noi, pentru 
noi. făcindu-ne contemporani cu el.

Această frenezie a- marilor performanțe, specifică sportului — 
intiiul templu în care s-a născut ideea de record — conferă în
trecerilor o noblețe strălucitoare, făcind din 5 000 de concu-

renți o singură echipă ! Cu toții luptă superb, umăr la umăr, 
animați de aceeași dorință — de a dovedi capacitatea de autode- 
pășire a omului, puterea lui de a birui limitele.

în aceeași zi, se intimpiă ca un record mondial universitar să 
fie doborit de un român, un altul să fie ameliorat de un ame
rican, alte și alte „cifre limită", să fie pulverizate de un student 
sovietic, de unul britanic, chinez, italian sau african. Or, ce 
poate fi mai frumos, mai înălțător și mai nobil pentru această 
competiție a păcii și prieteniei, eare este Universiada ,’81. deeît 
frontul comun făcut de toți participanții Ia întreceri, decit spi
ritul de echipă care-i animă deopotrivă, în acerba luptă cu li
mitele ?

O mare competiție strălucește prin recordurile ei, iar Univer
siada ’81, cu splendida-i sarabandă de performanțe, s-a ridicat la 
rang de Olimpiadă! Ne puteam dori ceva mai mult'?!...

HORIA ALEXANDRESCU

ACESTA E ATLETISMUL!
începem cu marea victorie a 

Doinei Melinte, la 800 m plat. 
E greu de crezut că vreunul 
dintre cei circa 30 000 de spec
tatori, aflați aseară pe „23 Au
gust", nu a urmărit finala se
cundă cu secundă. Italianca 
Gabriela Dorio, nume cunoscut 
în semifondul mondial, pornea 
favorită și prin timpul superior, 
realizat în ziua precedentă, dar 
și prin... renume. Eă a luat 
cursa pe cont propriu, sperind 
că va reuși să scape de Doina 
Melinte, suficient de devreme, 
pentru a nu mai avea emoții in 
finiș. Dar, eleva lui Nicolae Mă- 
rășescu își calculase totul per
fect, menținindu-se, la inceput 
pe pi- ful doi al cursei, după 
care a avansat lingă italiancă, 
așteptlnd momentul prielnic. A- 
tacul româncei a fost declanșat 
la circa 200 de metri de sosire 
și a fost atît de puternic, incit 
Dorio a înțeles repede că nu 
mai are de apărat decit... locul 
II. Doina Melinte a încheiat fi
nala în stil de mare campioană, 
cu un avans confortabil (1:57,81 
— Melinte, 1:58,99 — Dorio). Pe 
locul III, o surpriză la fel de 
plăcută : cea de a doua repre
zentantă a României în această 
probă, Tudorița Moruțan (1:59,30).

După acest succes, să ne în
toarcem la finala de lungime 
fete, de simbătă seara. Așteptam 
cu mare încredere un „aur" de 
Ia Anișoara Cușmir sau de la 
Vali Ionescu, gîndindu-ne că 
anul acesta erau creditate cu 
rezultate superioare celor reali
zate de campioana olimpică. Ta
tiana Kolpakova. Iar debutul 
concursului ne-a lăsat să spe
răm în victoria românească. 
Cușmir sărind „din prima", 6,69 
m, adică foarte bine. în timp ce 
Vali Ionescu o talona, cu 6,55. 
Anișoara Cușmir progresează — 
6.52 m și 6.77 m — făcîndu-ne 
să ne relaxăm, deși Kolpakova 
se apropie la... un cm (6,76 m)! 
Si, cînd ne așteptam mai puțin, 
deținătoarea titlului olimpic își 
demonstrează clasa, sărind cu o 
uimitoare ușurință 6.83. Deși au 
mai fost, citeva sărituri, con

cursul se încheiase în acel mo
ment ! Cucerim, deci, argintul 
și bronzul, pierzînd aurul în fa
voarea celei mai îndreptățite 
aspirante la titlu, Kolpakova ! 
Anișoara Cușmir a plins, dar 
frumusețea sportului stă uneori 
și în lacrimi, pentru că, dacă 
există mari învingători, există, 
deopotrivă, și mari învinși !

O altă asemenea mare invinsă 
a fost, ieri, sovietica Valentina 
Ilinikh. Ea a pierdut titlukmon- 
dial la 3 000 m, într-n finiș dra
matic, care va rămine în istoria 
atletismului mondial. în ultima 
linie dreaptă, Ilinikh avea un 
avans de circa 50 m față de iu
goslava Pergar. Dar, eu circa 30 
de metri înainte de sosire, fon- 
dista sovietică a clacat pur și 
simplu și, epuizată, n-a mai 
reușit să stăvilească finișul în 
forță al atletei iugoslave, care a 
ciștigat, in extremis, o cursă 
memorabilă. Pe locul III, o fru
moasă medalie de bronz pentru 
reprezentanta tării noastre. Ma
ria Radu, care a avut resurse 
pentru a ține piept americancei 
Hansen și englezoaicei Smith.

Tot medalie de bronz a obți
nut și maratonistul român 
Gheorghe Buruiană (2 h 24’44’), 
proba fiind cîștigată de sovieti
cul Ivan Kovalcik, ca și repre
zentantele noastre de la ștafeta 
de 4X400 m, Steluța Vintilă. 
Stela Manea, Iboia Korodi și 
Elena Tărîță.

în sfîrșit, nu putem încheia 
aceste rînduri fără a aminti 
măcar de cele 4 recorduri con
secutive ale campionului olim
pic la aruncarea ciocanului, vest- 
germanul Klaus Ploghaus, de 
victoria Sarei Simeoni la înălți
me și de frumoasa ei tentativă 
de a trece 2 m, de duelul ștafe
telor masculine de 4X100 m și 
4 X 400 m, ale U.R.S.S. și S.U.A., 
în care victoriile ș-au împărțit 
meritat și spectaculos. Atletis
mul a fost un veritabil regal, 
care ne permite să încheiem mi- 
crocronica noastră cu afirmația 
din titlu : acesta e atletismul !

AL. HORIA

5 MINUTE CU PERFORMERUL ZILEI

DOINA MELINTE:
„Nu mai aveam răbdare"

Discutăm CU DOINA MELIN
TE, la citeva momente după 
splendida ei victorie, în proba 
de 800 m plat. Răsuflă încă 
sacadat, e aprinsă in obraji șl 
radiază de fericire :

— Te așteptai la victorie t
— Am visat-o, acum 2 zile, 

dar n-am spus nimănui !
— Crezi în vise ? !
*- Numai astăzi...
— Cum ai pregătit cursa ?
— In funcție de Gabriela Do

rio, firește.
— Adică I
— Adică am stabilit cu an

trenorul meu, Nicolae Mără- 
șescu, să stau în spatele ei, 
urmind să atac la circa 150 m 
de sosire...

— ...Dar al atacat cu 50 de 
metri mai devreme. De ce î

— Nu mai aveam răbdare ! 
Și simțeam că am victoria în 
mină !

— Ne-ai făcut o mare bucu
rie, pentru care îți mulțumim. 
Tu vrei să mulțumești cuiva 1

— Sigur că da : profesorului 
Mărășescu și, bineînțeles, so
țului meu, Dorin Melinte, care 
imi este și antrenor.

Proaspăta campioană mondi
ală universitară ne oferă cu 
plăcere un autograf. în acest 
timp, la doi pași de noi, Ga- ' 
briela Dorio nu plînge, cum 
ne-am fi așteptat, ci surîde re
semnată. Ea felicită cu sporti
vitate pe învingătoare și, la în
trebarea noastră, dacă are ceva 
de spus, răspunde : „Doina a i 
fbst mai bună !“ Și... contra
semnează !

...Și acum, 
turneul final

Spectacol aerian
și 4 note de 10

Fetele noastre 
de aur

Simbătă seara în Sala de Ia 
„23 August" echipa feminină de 
floretă a țării noastre a reușit 
frumoasa performanță de a cu
ceri medalia de aur într-un tur
neu de mare duritate dar și de 
o valoare deosebită, ținind cont 
că la startul întrecerilor prin
tre protagoniste s-au aflat atît 
formațiile campioane mondiale 
cit și campioana olimpică. Pînă 
la finala disputată cu echipa 
Uniunii Sovietice, reprezentati
va țării noastre a obținut un șir 
de victorii, cum ar fi în fața 
Japoniei cu 9—2, Franței, cu 
9—1, iar în semifinală 9—0 cu 
Italia. Meciul dintre cele două 
finaliste România și Uniunea 
Sovietică s-a ridicat la un ni
vel spectacular pe măsura căr
ților de vizită ale sportivelor 
care au evoluat în cele două 
formații. Tncă de la începutul 
meciului, echipa României a pus 
stăpînire pe asalturile pe care 
le-a disputat, reușind să men
țină un avantaj în permanență.

Aurora Dan, Marcela Moldo
van, Viorica Țurcanu, Elisabeta 
Guzganu și Cela Ruparcici. 
componentele echipei noastre au 
reușit să treacă, ce-i drept cu 
destulă dificultate, dar meritat, 
peste experiența partenerelor 
sale de întrecere, considerînd 
că atuul său în obținerea victo
riei este in mod deosebit com
bativitatea, incisivitatea, mani
festate de-a lungul întregului 
turneu și mai ales in acest meci 
final. Foarte inspirată ni s-a 
părut introducerea în echipă a 
tinerei Elisabeta Guzganu, care 
la prima sa apariție in echipa

României a reușit să întreacă 
într-un moment psihologic al 
meciului pe învingătoarea din 
turneul individual, Ana Dimi- 
trenko (Uniunea Sovietică). A 
fost un meci pe care cei pre- 
zenți în sala de la „23 August" 
nu-1 vor putea uita mult timp, 
victoria echipei României cu 
9—5 in fata multiplei campioa
ne mondiale și olimpice, forma
ția Uniunii Sovietice, a venit să 
arunce o punte peste ani. re- 
înnodînd șirul succeselor flore
tei feminine românești, și care 
relansează această probă pe 
plan internațional. Spunem a- 
ceasta. fiindcă echipa României 
a lăsat în urma sa redutabile 
formații care s-au arătat a fi 
cele mai bune pe plan mondial 
în urmă cu 2 săptămîni la mon
dialele de la Clermont Ferrand. 
Dacă mai adăugăm și succesul 
de la individual al Aurorei Dan, 
-v medalie de argint — putem 
spune că proba feminină de 
floretă a fost pînă în prezent la 
înălțime în cadrul acestei Uni
versiade.

Ieri a inceput și întrecerea la 
sabie pe echipe. Formația 
României, evoluind in grupa a 
doua a obținut două victorii la 
echipa Franței cu 9—5 și la cea 
a Statelor Unite cu 12—4. Cu 
aceasta a obtinut dreptul de 
calificare în sferturile de finală 
ale turneului care vor începe 
astăzi de la orele 12,00 și în care 
va avea ca adversară formația 
Poloniei.

OCTAVIAN VINTILA

Carmen Bunaeiu, 
„aur“ și la „sută“!

Piscina de la „23 August" va 
rămine în istoria Universiade
lor, prin puzderia de recorduri 
mondiale universitare pe care 
le-a găzduit. în întrecerile de 
simbătă și duminică, aproape 
fiecare cursă — serie sau finală 
— s-a încheiat cu un asemenea 
record, fapt care vorbește de la 
sine despre valoarea competiției 
și a competitorilor.

Ieri după-amiază, în a treia 
finală a zilei, excepționala noas
tră înotătoare Carmen Bunaeiu 
a reușit și ea un nou record 
mondial universitar, cucerind ti
tlul la 100 m spate (l’02”47/100) 
și depășind’ astfel bilanțul pe 
care il realizase la ediția pre
cedentă a Universiadei. Spunem 
că l-a depășit, pentru că — la 
cele două medalii de aur, dobîn- 
dite în probele de spate, are și 
un „bronz", la delfin.

în finala de „sută", reprezen
tanta noastră a concurat pe cu
loarul 4, între americancele Kim 
Carlisle și Sue Walsh, principa
lele ei adversare. După un start 
excelent, Carmen s-a instalat în 
frtintea cursei, la 50 m avind 
de-acum un avans care ne scu
tea de orice emoții. Dar, pe a 
doua lungime, valoroasa elevă 
a antrenoarei Cristina Sopterea- 
nu a luptat și cu vechiul record 
mondial (care-i aparținea !), re
ușind să-l spulbere intr-o ma
nieră entuziasmantă. Așadar, al 
doilea titlu mondial pentru îno
tul românesc, la această ediție 
a Universiadei ! Pe celelalte 
locuri ale podiumului de premi
ere, în ordine, americancele

.Carlisle (l’04”53/100) și Walsh 
(1’04”74/100), care au trebuit să 
recunoască din nou superiorita
tea compatrioatei noastre.

O nouă cursă del senzație a fă
cut și americanca Jill SterkeI, 
învingătoare ieri la 200 m liber. 
Duelul ei cu sovietica Olga Kle- 
vakina a fost deosebit de pal
pitant și s-a încheiat, firește, 
cu un nou record mondial uni
versitar, 2’03”97/100, rezultat cu 
care Jill își adjudecă cel de-al 
treilea său titlu la Universiada 
’81 !

în varianta masculină a acele
iași probe, deși brazilianul Ma- 
druga pornea favorit, america
nul Andy Schmidt a răsturnat 
toate calculele hîrtiei, cucerind 
titlul și ameliorind recordul 
mondial universitar : l*52”62/100, 
Madruga a fost nevoit să se mul
țumească doar cu medalia de 
bronz, argintul revenindu-i com
patriotului său, Jorge Luis Fer
nandes.

întorcindu-ne la întrecerile de 
simbătă, să remarcăm splendida 
victorie a campionului olimpic 
Serghei Fesenko (U.R.S.S.), Ia 
200 m mixt, ca și victoria im
presionantă realizată de Serghei 
Kalașnikov (U.R.S.S.), la 1500 
m, unde al doilea clasat mai 
avea de parcurs 100 de metri 
cind sovieticul încheiase cursa !

înotul nu se dezminte, deci, 
oferindu-ne nu numai satisfac
ția unor succese ale sportivilor 
români, ci și plăcerea de a fi 
martorii unor curse de nivel o- 
limpic !

Lupta rămine 
deschisă

Aproape 
de podium

Sîmb.Mă și duminică s-au dis
putat 8 llimele meciuri din ca
drul grupelor semifinale ale 
campionatului mondial universi
tar de baschet, meciuri care au 
desemnat participantele la tur
neul final.

în cadrul turneului feminin, 
partida care ne-a reținut in 
mod deosebit atenția a fost a- 
ceea dintre reprezentativele 
României și Uniunii Sovietice 
(56—79). Abordînd această întîl- 
nire cu foarte mare timiditate, 
impresionate peste măsură de 
valoarea adversarului, fetele 
noastre își intră foarte greu în 
mină, și, în aceste condiții, la 
sfirșitul primei reprize sînt 
conduse la o diferență de 24 
puncte (23—47). Considerăm că 
nici ideea tactică de abordare a 
partidei nu a fost cea mai ni
merită. în cazul diferenței de 
talie dintre cele două echipe 
s-ar fi impus un joc de combi
nație. un joc pentru care în te
ren ar fi trebuit să existe un 
conducător autentic. Dacă Mag
dalena Szekeley a încercat cum
va acest lucru, nu l-a reușit. 
Din nou s-au remarcat Elena 
Filip — extremă de meserie cu 
o bună recuperare sub panou, 
Rodica Armion și Constanța Fo- 
tescu, principalele realizatoare 
ale echipei noastre. Conducătorii 
tehnici ai reprezentativei tre
buie să efectueze din mers re
tușurile ce se impun pentru că, 
poziția a Il-a în cadrul grupei, 
în cazul unei ascensiuni valo
rice, ne permite să aspirăm la 
un loc pe podium.

Cap de afiș în turneul mascu
lin, meciul dintre reprezentati
vele Uniunii Sovietice și State
lor Unite. A fost o partidă e- 
chilibrată, partidă în care se 
confruntau două redutabile școli, 
două redutabile concepții de joc 
din baschetul mondial. Jocul 
drept, simplu și eficace, croit pe 
jucători care parcă aveau coșul 
„in buzunar" — sovieticii — au 
fost în dispută cu combinația 
ingenioasă sub panou, tehnica 
individuală ireproșabilă, driblin
gul subtil al sportivilor ameri
cani. Fiecare dintre echipe pu
teau să-și adjudece victoria 
Supă 45 de minute de joc, efec
tiv scoful fiind egal : 101—101 
(46—45, 93—93). Abia în cea de-a 
doua repriză de prelungiri stu
denții americani reușesc să-și 
creeze o diferență de 4 puncte 
(113—107), cîștigînd astfel parti
da. Dar echipa Uniunii Sovieti

ce reușește să se califice și ea 
în turneul final în urma victoriei 
repurtate în fața reprezentativei 
Canadei, victorie repurtată cu 
scorul dC 107—103.

Reprezentativa noastră mas
culină, după ce a pierdut sîm- 
bătă. în urma a doua reprize de 
prelungiri, partida susținută în 
compania echipei Cubei (112— 
117), ieri a învins cu scorul de 
109—99 echipa Braziliei. Baschet- 
baliștii români s-au calificat în 
turneul final de 4 echipe, ce 
va desemna pe medaliatele com
petiției.

DAN DUMITRESCU

Timp de două zile, la „Ștran
dul tineretului", după un „res- 
piro", săritoarele de la platfor
ma de 10 m. și-au continuat re
citalul, un adevărat spectacol 
aerian al grației, curajului și 
virtuozității.

La săriturile de Ia platformă 
s-au înscris în foile de concurs 
ale organizatorilor sportive din 
11 țări participante la Univer
siada de la București, printre 
care Chen Xiaoxia (R.P. Chine
ză), deținătoare a „Cupei mon
diale", Liana Tzotadze (U.R.S.S.) 
— medaliată cu bronz Ia J.O. 
de la Moscova. Megan Neyer 
(S.U.A.) și cele două săritoare 
românce, Felicia Cîrstea și Ma
riana Marc.

Echipele României 
calificate în finale

Reuniunea de simbătă a tur
neului de volei a programat nu
mai partide din întrecerea femi
nină.

în primul meci din cadrul se
mifinalelor, echipa României a 
întilnit reprezentativa Mexicu
lui, Evoluind mult mai bine ca 
în partidele precedente, fetele 
noastre, depășindu-și partenere
le la toate compartimentele, au 
reușit o categorică victorie 
(3—0) pe seturi 15—5, 15—5, 
15—1.

Duminică, în cea de-a doua 
partidă, ele au avut ca parte
neră echipa Japoniei, a cărei 
carte de vizită este binecunoscu
tă iubitorilor de volei. După un 
set în care reprezentantele noas
tre și-au arătat întregul potenți
al de joc, cîștigînd cu ușurință, 
(15—3), în următorul n-au mai 
reușit același lucru, atacul n-a 
mai avut aceeași incisivitate și 
fermitate, iar apărarea a fost 
mai penetrabilă și scorul le-a 
fost defavorabil, pierzînd la 13. 
Următoarele două, insă, cu toa
tă nota de echilibru în care s-au 
desfășurat, datorită unei mai 
bune conlucrări la fileu, și cu 
un joc mai hotărît în apărare, 
le-au revenit la scorul de 15—7, 
15—8, adjudecindu-și o prețioa
să victorie în lupta pentru cali
ficarea in finala mare.

Băieții, după o zi de odihnă,

Fotografii de GH. CUCU, V. TANASOF și P. TIN JALA

au avut și ei de înfruntat în e- 
chipa Italiei un partener hotărît 
să-și vîndă scump pielea, dar cu 
Mina, Stoian și Vrincuț, foarte 
buni în atac, și cu un blocaj ce 
ne-a amintit de alte evoluții de 
prestigiu ale tricolorilor au reu
șit să-și apropie victoria la 
scorul de 3—6 (15—7, 15—4,
15—6).

în semifinale lucrurile încep 
să se clarifice. La fete Cuba și 
China, în prima grupă, și Bra
zilia și România, în cea de-a 
doua, sînt ca și calificate în 
turneul final, rămînînd ca par
tidele de azi, dintre ele să de
cidă ocupantele locurilor unu și 
doi din grupele respective.

La masculin România și Ja
ponia, deja calificate, ocupă 
deocamdată, în această ordine 
primele două locuri din grupă, 
urmind ca întîlnirea de azi din
tre ele să decidă ordinea defi
nitivă, iar în cea de-a doua se
mifinală echipa Cubei și-a asi
gurat calificarea prin cele două 
victorii obținute.

O victorie a băieților noștri 
în fața Japoniei este deosebit 
de importantă, deoarece în 
turneul pentru locurile 1—4, se 
ia în considerație și rezultatul 
din întîlnirea directă susținută 
în semifinale.

S. UNGUREANU

Conform regulamentul, în pri
ma zi au avut loc întrecerile 
preliminare cu patru- „impuse" 
și patru „libere". Am asistat la 
sărituri cu un înalt coeficient 
de dificultate, mai ales în cea 
de-a doua parte a concursului, 
la „libere", impunindu-se, așa 
după cum le recomanda și 
palmaresul lor, Chen Xiaoxia 
(R.P. Chineză), — 436,80 puncte. 
Elena Matiusheako (U.R.S.S.) 
408,75 puncte. Cele două ro
mânce s-au comportat diferit. 
Astfel. Felicia Cîrstea, a avut o 
evoluție constantă, dovadă și ca
lificarea ei in finală, obținînd 
un merituos loc 7 (374,04 puncte). 
Mariana Marc, la „impusele" din 
preliminarii. în ultima încercare, 
o săritură din poziția „stînd pe 
mîini", a ratat temerara încer
care, arbitrii acordindu-i... zero 
puncte.

Duminică după-amiază, de Ia 
ora 17. cele 12 săritoare califica
te in finală au început concursul 
de la platforma de 10 m.

Fiecare concurentă a avut de 
executat 4 „impuse" și 4 „libe
re". Conform așteptărilor, chi
nezoaica Chen Xiaoxia își dove
dește superioritatea și în săritu
ra a doua, cu un salt și jumătate 
înainte cu șurub, obține prima 
notă de 10 acordată pe „Ștran
dul tineretului" din Capitală. 
Aceeași sportivă, în ultima sări
tură, dar la „libere", reușește o 
splendită săritură (un salt și 
jumătate înapoi cu un șurub și 
jumătate) căreia arbitrii îi acor
dă notări de 10 și 9,50. Aplau
zele miilor de spectatori răsplă
tesc frumusețea acestui specta
col — un adevărat balet aerian. 
Felicia Cirstea se menține și ea 
printre protagoniste terminînd 
pe un merituos loc 7. Locurile 
doi și trei — respectiv cele ocu
pate de Li Yihua (R.P. Chine
ză) și Elena Matiushenko 
(U.R.S.S.) sînt departajate de 9 
sutimi, dovedindu-se cit de 
strînsă a fost lupta pentru ocu
parea unui loc pe podium.

REZULTATE TEHNICE : 1. 
Chen Xiaoxia (R.P. Chineză) — 
campioană mondială universita
ră — 471,72 puncte ; 2. Li Yihua 
(R.P. Chineză) — 421,32 puncte ; 
3. Elena Matiushenko (U.R.S.S.) 
— 421,23 puncte... 7. Felicia 
Cîrstea (România) 884,00 puncte.

Astăzi au loc săriturile la 
trambulină de 10 m băieți, di
mineața — impusele, după 
amiază — liberele.

GABRIEL FLOREA

Piscina Dinamo este în aces
te zile o adevărată groapă cu lei. 
Toți cei prezenți aici urmăresc 
meciuri din ce în ce mai aprige, 
mai spectaculoase. Jucătorii ce
lor șase echipe calificate in tur
neul final — S.U.A., România, 
U.R.S.S., Cuba, Ungaria, Iugo
slavia — simt parcă tot mai 
aproape de tălpi treptele podiu
mului, fiecare victorie contînd 
acum aproape cit o medalie. De 
cealaltă parte reprezentativele 
Canadei, Mexicului, Japoniei, 
Spaniei și Chinei rămase in 
lupta pentru locurile 7—11, mai 
puțin interesate de clasament, 
vor să facă o figură cit mai fru
moasă în acest puternic turneu. 
Două dintre cele mai aprige 
dispute desfășurate sîmbătă și 
duminică au fost cele ale echi
pei noastre care luptă admira
bil, magistral am putea spune 
și, împotriva celor mai multe 
pronosticuri, învinge puternica 
formație a U.R.S.S., pentru ca 
apoi să piardă neașteptat în 
fața Iugoslaviei. Am văzut sîm
bătă un meci de zile mari, în 
care Spînu a apărat tot ce a 
fost posibil și' uneori chiar im
posibil de parat iar Vlad Hagiu 
a înscris 6 puhete din cele 7 
marcate de poloiștii noștri in a- 
ceastă palpitantă întîlnire. Ieri 
însă, într-o partidă mult mai u- 
șoară tinerii noștri jucători au 
fost de nerecunoscut. Echipei i-a 
lipsit parcă „coloana vertebra
lă." Primim goluri ușoare, iar în 
atac pierdem balon după balon, 
este drept și datorită unor erori 
de arbitraj. Oboseala, consumul 
nervos din partida anterioară 
și-au spus se pare serios cu- 
vîntul. Ne lipsesc luciditatea, 
calmul și ambiția, adică tot ce 
a constituit principalele atuuri 
ale victoriilor repurtate pînă a- 
cum. Este necesar însă, ca lip
surile manifestate ieri să fie ra
pid eliminate și echipa să revină 
chiar de astăzi la linia normală 
de plutire, meciurile pe care le 
mai are de jucat fiind deosebit 
de grele și importante. Cu atît 
mai mult cu cît lupta rămîne, 
iată, deschisă. Șansele obținerii 
unui loc. chiar a primului loc, 
pe podium nu au fost nici pe 
departe epuizate. Pentru că în 
ultimul meci programat ieri pe 
Dinamo, echipele U.R.S.S. și 
S.U.A. au terminat la egalitate, 
fapt care ne avantajează, poloiș
tii americani avind doar un 
punct avans față de noi în cla
sament. Deci, dacă astăzi învin
gem formația Cubei, — fapt de 
care nu ne îndoim, cu toții fiind 
încrezători în revenirea băieți
lor noștri — mîine de la ora 
19,00 România va întîlni In fi
nală S.U.A,

Ieri s-au înregistrat următoa
rele rezultate: Cuba — Ungaria 
9—8 (2—1, 3—3, 4—2, fi—2) ;
România—Iugoslavia 8—10 (2—3, 
3—2, 1—2, 2—3) ; U.R.S.S. —
S.U.A. 8—8 (2—3,1—1, 2—0, 3—4).

Dimineață în turneul pentru 
locurile 7—11 Mexicul a învins 
Spania cu 9—7 (0—2, 4—1, 3—1, 
2—3), iar China a dispus de Ja
ponia cp 8—6 (2—1, 1—1, 3—1, 
2—3). în clasament conduce, 
deci S.U.A., cu 5 puncte urma
tă de echipele Cubei și Româ
niei cu cite 4 puncte, U.R.S.S. 
3 puncte, Iugoslaviei 2 puncte, 
Ungariei 0 puncte. De cealaltă 
parte pe locul 7 se află acum 
echipa Mexicului iar pe locurile 
următoare cele ale' Canadei, 
Chinei, Japoniei, Spaniei. Miine 
de la ora 19,00 poloiștii noștri îi 
vor întîlni pe cei cubanezi.

NICOLAE MILITARU

Pe terenurile de la „Progre
sul" au continuat întrecerile de 
tenis. Public tot mai numeros 
de la o zi la alta, pentru că in 
etapele superioare ale concursu
lui au urcat, spre treptele po
diumului de premiere, cei mai 
buni sportivi. în ultimele două 
zile reprezentanții noștri au ob
ținut succese lejere în fața 
partenerilor de întrecere.. In 
„sferturi" la simplu masculin 
Florin Segărceanu l-a învins în 
două seturi pe cehoslovacul Jiri 
Granat : 6—3, 6—2, .iar Andrei 
Dirzu a ciștigat, tot în două 
seturi, în fața americanului 
Michael De Palmer: 6—4, 6—0. 
Ambii jucători s-au calificat în

întâlniri deosebit
de atractive

Cu întîlniri deosebit de atrac
tive au continuat ieri la Pati
noarul „23 August" întrecerile 
de lupte libere la toate cele 10 
categorii. în ceea ce ne privește 
deși în fața unor adversari re
dutabili cum sînt sportivii sovie
tici, mongoli și japonezi sau a- 
mericani, reprezentanții noștri, 
cu citeva excepții, au reușit în 
majoritate trecerea în tururile 
superioare. Astfel în limitele ca
tegoriei 52 kg. Gh. Bircu il în
vinge la puncte (14—7) pe King 
Zong Qiu (R.P. Chineză), la 57 
kg. Aurel Neagu realizează de 
asemenea o victorie dificilă dar 
cu atît mai valoroasă în fața 
bulgarului Gatokaev Gaev (3—1) 
iar la 62 Kg Traian Marinescu 
îl învinge cu 6—3 pe polonezul 
Miroslav. La 68 kg. Ion Lungu 
este învins la puncte de mongo
lul Iarcal și părăsește concursul 
pentru a doua infrîngere conse
cutivă. în schimb la 82 kg 
Gheorghe Fodore obținind ieri 
dimineață a treia victorie, în 
fața turcului Remeltin Kil 
(după ce trecuse de polonezul 
Waldemar și turcul Ibrahim Ju

na) a oferit tuturor celor pre
zenți reale momente de satis
facție, mari speranțe la o me
dalie a Universiadei. O luptă 
frumoasă s-a dovedit aceea din
tre Gheorghe Broșteanu și Na- 
iana Saba (Irak) in limitele ca
tegoriei de 90 kg în care repre
zentantul nostru dovedind o bu
nă stăpînire a arsenalului teh
nic și-a adjudecat victoria la 
puncte. La fel de disputată par
tida dintre Andrei Ianco și po
lonezul Roman Wroklawski (ca
tegoria plus 100 kg) în care gre
ul nostru după ce'conducea cu 
7—0 la puncte, a obținut victo
ria în repriza a doua prin des
calificarea adversarului. Tot la 
această categorie Vasile Pușca
șii într-un meci foarte dificil .cu 
sovieticul Ilia Mate este învins 
la puncte dar își păstrează șan
sele pentru o medalie urmind să 
evolueze in finala mică. Azi și 
mîine, întrecerile continuă la 
toate categoriile. 'Să le urăm tu
turor reprezentanților noștri 
succes.

GABRIEL NASTASE

semifinale, unde-i vor întîlni pe 
„capii de serii", Thomas Em- 
înrich (R.D. Germană), ciștigă- 
tor in fața indianului Bal cu 
6—2, 6—3 și, respectiv, Vădim 
Borisov (U.R.Ș.S.), învingător în 
partida cu cehoslovacul Lacek: 
6—4, 6—3. în aceeași zi, sim
bătă, tot în sferturi de finală, 
din nou o frumoasă victorie ro
mânească: perechea Virginia
Ruzici — Florența Mihai au mai 
făcut un pas spre medalii, în- 
vingînd cuplul chinez Yu Liqiao
— Chen Juan in două seturi : 
6—0, 6—4. Fetele noastre au fă
cut o partidă spectaculoasă și 
dacă nu-și permiteau o prema
tură relaxare scorul din setul 
decisiv nu era atît de strîns. Să 
mai consemnăm rezultatele din 
semifinale la dublu mixt: Ruzici
— Segărceanu (România) — Iva 
Budarova — Miroslav Lacek 
(Cehoslovacia) 6—3, 6—3, într-un 
meci destul de atractiv, cu mul
te faze de tenis bun. în semi
finalele de simplu femei — 
partida disputată ieri, duminică
— Ruzici a învins-o pe sovieti
ca Makarova cu 6—2. 6—1. Pen
tru marea noastră campioană a 
fost o simplă formalitate. Cu un 
joc necunoscut, adversara a sur
prins-o pe Ruzici în primele 
patru ghemuri, 2—2, ca pe urmă 
să se impună de o manieră ca
tegorică. Lucia Romanov a ciș
tigat și ea. ceva mai greu in 
fața americancei Henry Kelley: 
6—4, 6—4. Deci, o primă sur
priză, care ne satisface orgoliul; 
în finala de simplu femei, de 
luni, două românce : Ruzici — 
Romanov. Va fi. probabil, cel 
mai frumos spectacol al turneu
lui de tenis feminin, cunoscută 
fiind valoarea celor două con
curente. O victorie, fără difi
cultăți, a obtinut cuplul nostru 
masculin Segărceanu — Dirzu, 
care în semifinale, a ciștigat în 
fața perechii americane Salts — 
Arons în două seturi: 6—3, 6—2.

.Ei vor intîlni, în finală, cuplul 
italian Ricci — Binaghi. Ulti
mul meci de ieri al reprezen
tanților noștri s-a consumat, de 
aserifenea, impunînd superiori
tatea perechii Virginia Ruzici — 
Florența Mihai, care a învins, 
doar în ceva mai mult de o ju
mătate de oră. cuplul feminin 
sovietic Ludmila Makarova — 
Elena Ghișianț, diferența de 
clasă fiind mai mult deeît evi
dentă.

Așadar, iubitorii tenisului vor 
putea urmări astăzi după-amia
ză citeva partide de mare atrac
ție : începînd de la ora 14.30, se 
va disputa finala de simplu fe- 
fei, meciul pentru locul al trei
lea și finala de dublu mixt, in 
care sînt, de asemenea, angre
nați jucătorii români Virginia 
Ruzici și Florin Segărceanu. Să 
le dorim succes tenismenilor 
noștri care mai au de răzbătut 
puține obstacole pentru medali
ile și titlurile mondiale univer
sitare.

VASILE CABULEA



România —25 de ani de contribuție 
rodnică la activitatea

O
In noiembrie 1971, cu prile

jul aniversării unui sfert de 
secol de la crearea oficială a 
Organizației Națiunilor . Unite 
pentru Educație, Știință și Cul
tură — U.N.E.S.C.O. — în me
sajul adresat organizației la 
ședința sa jubiliară, președinte
le României, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, arăta: „în cei 25 de 
ani de existehță U.N.E.S.C.O. 
a desfășurat o activitate meri
torie pentru asigurarea progre
sului educației, științei și cul
turii, pentru promovarea de 
valori spirituale și pentru fa
vorizarea cooperării internațio
nale. Prin ansamblul activități
lor sale, U.N.E.S.C.O. a contri
buit pe deplin Ia procesul de 
destindere și de îmbunătățire 
a climatului internațional, sus- 
ținind in mod ferm cauza păcii 
și apropierii- între popoare, 
năzuințele omenirii spre pro
gres și o viață mai bună".

Acum, lâ un alt jubileu — 
se împlinesc anul acesta, Ia 
27 iulie. 25 de ani de la ade
rarea României la U.N.E.S.C.O. 
— sintetizînd rodnica activita
te a țării noastre în cadrul a- 
cestei organizații internaționa
le, numeroasele inițiative și 
acțiuni concrete în domeniile 
științei și culturii, învățămîn- 
tului și educației. în promova
rea. și pe această cale, a pro
gresului, păcii și cooperării in
ternaționale, regăsim aceleași 
direcții meritorii. Contribuția 
românească la activitățile 
U.N.E.S.C.O., întemeiată pe 
principiile și obiectivele ce 
călăuzesc întreaga noastră po
litică internațională — respec
tarea drepturilor popoarelor de 
a-și hotărî singure destinul, în 
deplină independență și suve
ranitate, de a trăi în pace și 
securitate, de a se putea dez
volta atît economic cît și so
cial într-un climat de coope
rare internațională bazat pe 
deplina egalitate în drepturi a ■ ------ -i..-,-.. — izvorăștetuturor statelor
din concepția țării noastre cu 
privire la rolul important ce 
revine în lumea contemporană 
organizațiilor mondiale în lupta 
pentru progres si pace, reflec- 
tînd, totodată, adeziunea Româ
niei socialiste Ia scopurile și 
principiile U.N.E.S.C.O. Pentru 
că. în cadrul structurilor insți- 
tuționalizate ale cooperării in
ternaționale. Organizația Na
țiunilor Unite pentru Educație, 
Știință și Cultură își propune 
promovarea cooperării între 
națiuni în domeniul educației, 
științei și culturii, în scopul 
menținerii păcii și securității, 
asigurării respectării drepturi
lor și libertăților fundamen
tale ale omului, activitatea sa, 
ca instituție specializată a

O.N.U., fiind coordonată de 
Consiliul Economic și Social 
al Organizației Națiunilor Uni
te, E.C.O.S.O.C.. Aceste obiec
tive sînt înscrise dealtfel în Ac
tul constitutiv al U.N.E.S.C.O., 
articolul 1 precizînd : „Organi
zația își propune să contribuie 
la menținerea păcii și secu
rității, întărind, prin educație, 
știință și cultură, colaborarea 
între națiuni, în scopul asigu
rării respectului universal al 
dreptății, al legii, al drepturilor 
omului și al libertăților fun
damentale pentru toți oamenii, 
fără deosebire de rasă, sex, 
limbă sau religie, pe care Car
ta Națiunilor Unite le recu
noaște tuturor popoarelor".

Din 1956, cînd a devenit mem
bră a U.N.E.S.C.O., România 
s-a remarcat printr-o susținu
tă și apreciată activitate. Ime
diat după intrarea sa în orga
nizație, țara noastră a înființat 
Comisia sa națională ; în 1958 
a fost constituită Delegația 
permanentă a României pe 
lingă U.N.E.S.C.O., iar în pe
rioada 1962—1968 am făcut par
te din Consiliul executiv. In 
decursul anilor, numeroase ini
țiative românești au fost în
scrise în activitatea organiza
ției, bucurîndu-se de un larg e- 
cou internațional. în șirul aces
tora se cuvin a fi relevate în 
primul rînd rezoluțiile pe mar
ginea propunerii țării noastre 
cu privire Ia educarea tineretu
lui in spiritul înaltelor și nobile
lor idealuri de pace, respect 
reciproc și înțelegere între po
poare, care au inspirat noua 
orientare a programului de 
educare a tițieretului întreprins 
de U.N.E.S.C.O. In acest sens, 
trebuie subliniat faptul că, din 
1960, anul în care țara noastră 
prezenta Adunării Generale a 
O.N.U. proiectul unei declara
ții cu privire la educarea ti
neretului în spiritul idealurilor 
de pace, de respect reciproc și 
de înțelegere între popoare, 
România nu a încetat să-și do
vedească deosebitul interes, 
statornica atenție față de pro
blemele, educația și viitorul 
tinerei generații. Proclamarea, 
la inițiativa României, a Anu
lui Internațional ăl Tineretu
lui. pentru 1985. reprezintă 
ilustrarea cea mai elocventă a 
acestei exemplare preocupări. 
Și pe aceleași coordonate, la 
Co nferința generală a 
U.N.E.S.C.O. desfășurată anul • 
trecut la Belgrad, țara noastră, 
subliniind 
preocupări 
ției pentu 
eveniment, 
tea ca programul U.N.E.S.C.O. 
în problemele tineretului să 
acorde o atenție deosebită e-

tinerei generații în 
idealurilor păcii, res- 
reciproc și înțelegerii

imperativul unei 
active a organiza- 
pregătirea acestui 
evidenția necesita-

ducației 
spiritul 
pectului 
internaționale, al prevenirii și 
combaterii violenței, să orien
teze entuziasmul,' energiile și 
capacitățile creatoare ale tine
rilor spre asigurarea progresu
lui, păcii și respectului reci
proc. Relevant pentru audiența 
largă a activităților românești 
este faptul că, în septembrie 
1972, a fost inaugurat Centrul 
european al U.N.E.S.C.O. pen
tru învățămîntul superior de la 
București, primul de acest gen 
pe care organizația mondială 
i-a creat în Europa.

Remarcabile sînt, de aseme
nea. inițiativele țării noastre 
pentru valorificarea resurselor 
umane și formarea de cadre 
naționale ca factor esențial al 
progresului țărilor în curs de 
dezvoltare, numeroasele ini
țiative și acțiuni în do
meniile dezvoltării și diversi
ficării cooperării europene în 
direcțiile de competență ale 
U.N.E.S.C.O., — educație, ști
ință și cultură, ca și manifestă
rile organizației găzduite de 
țara noastră. La cea de-a 21-a 
sesiune a Conferinței gene
rale a U.N.E.S.C.O., din toam
na trecută, de la Belgrad, una 
dintre cele mai însemnate re
zoluții adoptate, cea referitoa
re la contribuția organizației 
Ia instaurarea unei noi ordini 
economice internaționale, a 
fost adoptată la propunerea 
tării noastre, Căreia i s-au ală
turat în calitate de coautori al
te 25 de state.

întemeind Organizația Na
țiunilor Unite pentru Educație, 
Știință și Cultură, fondatorii 
acesteia și-au propus „să atin
gă treptat, prin cooperarea na
țiunilor lumii în domeniile e- 
ducației, științei și culturii, țe
lurile de pace internațională și 
prosperitate comună a umani
tății, în vederea cărora a fost 
constituită Organizația Națiu
nilor Unite, și pe care Carta 
acesteia le proclamă". Activi
tatea de un sfert de secol a 
României la U.N.E.S.C.O., con
stituie încă un argument pen
tru calitatea participării țării 
noastre Ia promovarea progre- 

• sului, păcii, înțelegerii și coo
perării internaționale. Pentru 
ca niciodată războaiele să nu se 
mai nască în cugetele oameni
lor, avînd convingerea fermă 

. că educația, știința și cultura 
au capacitatea de a ridica 
omul pe o nouă treaptă in
telectuală și morală, pe o 
treaptă superioară de înțelege
re. solidaritate și acțiune 
umană.

DOINA IOVĂNEL

Situația din Liban
1

• Reuniunea Comitetului cvadripartit arab • De 
clarația făcută presei de Yasser Arafat

BEIRUT 26 (Agerpres) — La 
Beirut s-au încheiat duminică 
lucrările unei noi reuniuni a Co
mitetului cvadripartit arab, con
sacrate reglementării situației 
din Liban. Prezidate de șeful 
statului libanez, Elias Sarkis, lu
crările s-au axat pe examinarea 
modalităților de menținere a în
cetării focului pe întreg terito
riului Libanului si de realizare 
a reconcilierii naționale.

La reuniunea Comitetului au 
participat miniștrii de externe 
ai Libanului. Siriei, Arabiei 
Saudite și Kuweitului, precum 
și secretarul general al Ligii 
Arabe. Libanul a fost reprezen
tat de primul ministru.

Comunicatul, dat publicității 
Ia încheierea reuniunii, mențio
nează că s-a hotărît organi
zarea unei noi reuniuni a aces
tui organism al Ligii Arabe ce 
va continua analizarea planului, 
de lucru libanez destinat solu
ționării crizei cu care se con
fruntă țara. Reuniunea va avea 
loc la 3 și 4 septembrie anul 
acesta.

duminică primul ministru liba
nez, Shafic Al Wazzan. Intr-o 
declarație făcută la încheierea 
lucrărilor. Comitetului cvadripar- 
tit arab, primul ministru al Li
banului a precizat că cererea 
libaneză a fost depusă la Secre
tariatul general al Ligii Arabe.

Noi succese ale
patrioților namibienl X

Deplină solidaritate eu lupta 
poporului coreean prieten

BEIRUT 26 (Agerpres) — Li
banul a cerut „convocarea unei 
reuniuni arabe la nivel înalt 
pentru examinarea ciț mai cu- 
rînd posibil a situației create în 
sudul țării ca urmare a agresiu
nilor israeliene a anunțat

BEIRUT 26 (Agerpres) — In
tr-o declarație făcută presei la 
Beirut, președintele Comitetului 
Executiv al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei. Yasser A- 
rafat, a subliniat că ’realizarea 
unei reglementări juste și dura
bile în Orientul Mijlociu nu poa
te fi obținută fără recunoașterea 
drepturilor inalienabile ale po
porului palestinian de a-și crea 
un stat propriu, independent.

Referindu-se. pe de altă parte, 
la criza din Liban și la lucrările 
Comitetului cvadripartit arab, 
Yasser Arafat a afirmat că re
voluția- palestiniană va întimpi- 
na favorabil orice pas pozitiv 
făcut în interesul poporului liba- 

_nez, pentru stabilitatea Libanu
lui și a unității teritoriului său. 
De asemenea, el a precizat că 
Organizația pentru Eliberarea 
Palestinei este gata să pună în 
aplicare toate acordurile înche
iate cu autoritățile libaneze, a- 
pelînd la Forța Națiunilor Unite 
din Liban (U.N.I.F.I.L.) să eoni 
tribuie Ia realizarea acestui o- 
biectiv.

DAR ES SALAAM 26 (Ager
pres) — Un comunicat al Orga
nizației Poporului din Africa de 
Sud Vest (S.W.A.P.O.) publicat 
în capitala Tanzaniei informează 
că în ultima perioadă patrioții 
namibieni au răspuns trupelor 
de ocupație din R.S.A. printr-o 
serie de acțiuni. în urma cărora 
forțele patriotice au scos din 
luptă peste 150 de soldați și ofi
țeri inamici, distruglnd mai mul
te tancuri și alte tehnici de 
luptă.

Comunicatul subliniază fermi
tatea poporului namibian de a 
continua lupta armată pînă la 
eliberarea totală a țării de sub 
ocupația regimului rasist de la 
Pretoria.

Alegerile prezidențiale 
din Iran

TEHERAN 26 (Agerpres) — 
Actualul premier iranian, Mo
hammad AH Rajai, este virtua
lul învingător al alegerilor prezi
dențiale desfășurate vineri în 
Iran. In urma numărării celor 
12 177 491 de voturi exprimate în 
182 de circumscripții din totalul 
de 270, Mohammad Aii Rajai a 
obținut sprijinul a 10 899 650 a- 
legători. Rezultatele definitiva 
vor fi date publicității marți.

Muncitori textiliști, din industria metalomecanică și din alte ramuri economice au participat re
cent, in numâr impresionant la o mare manifestație desfășuratâ la Roma, in fotografie, un aspect din 
timpul acestei manifestații in cursul căreia participanții s-au pronunțat împotriva concedierilor fi îm
potriva înrăutățirii situației clasei muncitoare. »

Ziua insurecției 
naționale* 
cubaneze

26 iulie 1953, Moncada. O 
dată și un nume intrate pen
tru totdeauna în istoria Cu
bei. In această zi, cu 28 de 
ani în urmă, un grup de ti
neri patriot! conduși de Fidel 
Castro Ruz — „Mișcarea de 
la 26 iulie" — a luat cu asalt 
cazarma Moncada din Santi
ago de Cuba. Se inaugura 
astfel o nouă etapă în lupta 
populară împotriva regimu
lui de cruntă teroare și co
rupție instaurat de dictatorul 
Batista y Zaldivar.

Acest eveniment este con
siderat în istoria țării drept 
actul de naștere al revoluți
ei cubaneze. Extinderea lup
tei armate a dus la înfrînge- 
rea forțelor dictaturii și la 
fuga lui Batista din țară, la 
1 ianuarie 1953. Intrarea for
țelor populare în Havana și 
preluarea puterii de către a- 
cestea au marcat nașterea 
primului stat socialist pe 
continentul american.

Victoria revoluției cubane
ze, la care s-au adăugat alte 
semnificative pagini ale lup
tei eroice a poporului din a- 
ceastă parte a lumii pentru 
libertate și independență, 
.pentru o viață mai bună și 
mai dreaptă — epopee din 
care nu au lipsit, după cum 
se știe, tentativele forțelor 
contrarevoluționare sprijinite 
de imperialismul străin de a 
întoarce cursul istoriei — a 
deschis o epocă de profunde 
transformări economice și 
sociale. Intr-o perioadă rela
tiv scurtă, poporul primei 
țări socialiste din America 
Latină, sub conducerea Par
tidului Comunist din Cuba, a 
dobîndit importante succese 
în dezvoltarea industriei și a- 
griculturii, a învățămîntului, 
științei și culturii, în edifica
rea noii orînduiri. Cel de-al 
II-lea Congres al P.C. din 
Cuba, desfășurat la sfîrșitul 
anului trecut, făcînd bilanțul 
progreselor deosebite realiza
te în cincinalul încheiat în 
ceea ce privește organizarea 
și dezvoltarea economiei, ca 
și în perfecționarea funcțio
nării puterii populare, a dat 
un puternic impuls activității 
creatoare a întregului popor 
pe calea construirii societății 
socialiste.

La această nouă aniversare 
a Zilei insurecției naționale 
a poporului cubanez, poporul 
român, tinerii României so
cialiste adresează poporului 
cubanez, tinerilor din Cuba 
urări de noi succese în con
struirea socialismului, pen
tru progresul ți prosperitatea 
țării lor.

Liberia: Valorificarea 
resurselor

PANORAMIC

Performantă inedită
Nlgel Brendish, aviatorul bri

tanic care a traversat Canalul 
Mînecii cu un aparat ce a zbu
rat „pe spate", a declarat după 
aterizarea pe aeroportul din 
Southend-on-Sea (ESSEX) că se 
simte „în plină formă". Bren
dish, în vîrstă de 31 de ani, a 
zburat cu avionul „răsturnat" 
timp de 15 minute, cu o viteză 
de 180 km/oră. Este prima dată 
cînd o astfel de performanță se 
realizează pe traseul Calais — 
Douvers. Ineditul zbor a fost 
întreprins cu prilejul celei de-a 
79-a aniversări a primei traver
sări a Canalului Mînecii de că
tre Louis Bleriot.

naturale
Negrii eliberați din 

sclavie și ajutați să se 
întoarcă pe păminturi- 
ie lor de baștină, ale 
strămoșilor lor, con- 
vocau o adunare con
stituantă și proclamau, 
cu 134 de ani în urmă, 
sub numele de Libe
ria, prima republică de 
pe continentul african.

Acest moment me
morabil petrecut Ia 26 
iulie 1847, este sărbă
torit în fiecare an ca

a 
.Dragostea 

ne-a 
sînt cuvintele 
pe emblema 
către fonda- 
pentru gene-

acestui 
conti- 
repre- 
aproa-

țării 
de 

adus
zi națională 
sale. „F 
libertate 
aici" — 
înscrise 
țării de 
torii ei _ 
rațiile de atunci și cele 

azi. Aniversarea 
acest an găsește 

liberian anga- 
calea dezvol- 
economico-so- 
țării, a avan-

de 
din 
poporul 
jat pe 
tării 
ciale a 
sării acesteia pe calea 
progresului și civili
zației. După ce timp 
de mal bine de un se
col existența liberie- 
nilor era asigurată do 
pe urma celor 10 mi
lioane arbori de cau
ciuc, astăzi o parte 
tot mai însemnată a 
produsului social al 
țării provine din valo
rificarea și a altor re
surse naturale. Libe
ria a abolit statutul 
de „Țară a cauciucu
lui" natural. Ea 
creează destinul 
temporan la alți 
rametri, caracterizat 
prin declanșarea unul 
proces de moderni
zare ș! diversificare a 
economiei. Prin ma
rele săn potențial de 
minereu de fler, ea a 
devenit cel mai mare

iși
con-
pa-

exportator al 
produs, de pe 
nentul african, 
zentind de fapt 
pe 70 Ia sută din va
loarea totală a expor
turilor. Firește, nu-i 
un paradox faptul că, 
in timp ce ramura ex
tractivă ia amploare, 
latexul care acum o 
jumătate de secol 
marca intrarea Libe
riei în circuitul eco
nomie modern, nu 
mai este principala 
sursă de venituri,
„Țara cauciucului" este 
acum sinonimă cu
„Țara munților de
fier" și aceste mutații 
în structura econo
miei au marcat schim
barea centrului de 
greutate al politicii 
economice spre edi
ficarea unei industrii 
proprii, capabilă să 
valorifice principala 
bogăție a țării.

Investiții însemnate 
sint canalizate 
exploatarea 
rezerve 
Nimba și Tokadeh, a 
noilor 
la Wologisi 
Ia peste 1,5 miliarde 
tone minereu de fier, 
a celor de Ia 
Range unde au 
identificate 600 
oane tone sau a celor 

Bie-Mountanis, 
este estimat la 

re-

către 
marilor 

din Munții
zăcăminte de 

evaluate

Putu- 
l'ost 

mili-

de la 
care 
un miliard tone 
zerve. Exploatarea și 
valorificarea acestui 
imens potențial eco
nomie a stat și stă la 
baza edificării a nu
meroase obiective eco
nomice, a dezvoltării 
învățământului, a asis
tenței medico-sanitare, 
a ridicării nivelului 
de trai ai populației.

Maldive — « 
în plină

Puține sînt statele 
lumii cu o dispersie 
de teritorii, unele mi
nuscule cum sînt Mal
divele, care gravitează 
din punct de vedere 
economico-social in 
jurul orașului Male, 
capitala țării. Fapt rar 
din punct de vedere 
geografic, orașul Male 
ocupă de fapt in între
gime insula omonimă, 
cu peste 17 000 de lo
cuitori și este, dealtfel, 
unicul oraș a! țării.

Situată în Oceanul 
Indian, la peste 600 
km sud-vest. de Sri 
Lanka, Republica Mal- 
divelor, care aniver
sează 16 ani de la 
proclamarea indepen
denței, este formată 
dintr-o constelație de 
circa 2 000 de insule 
coraligene dintre care 
numai 210 sint locuite. 
Acest arhipelag este 
grupat in 19 atoluri cu 
o suprafață de 298 
kmp, în care trăiesc 
140 000 locuitori.

Economia țării dis
pune de mici între
prinderi de prelucrare 
a peștelui, a uleiului 
de cocos, fabrici tex
tile și de construcție 
a vaselor pescărești. 
Defavorizată de na
tură, Republica Mal- 
divelor nu dispune de 
terenuri agricole fer
tile, iar ceea ce în
greunează și mai mult 
dezvoltarea agricultu
rii este lipsa de 
dulce și o slabă 
țea hidrologică 
se răsfringe și asupra 
dezvoltării unor obiec
tive energetice. In 
ciuda acestor condi
ții, pe mici suprafețe

apă 
rc- 

care

înnoire
se cultivă porumb, 
orez, manioc și sorg, 
iar principalele plante 
sint cocotierîi, arborii 
de piine și citricele. 
Este firesc, deci, ca în 
aceste condiții, alte 
sectoare economice să 
precumpănească și cum 
Maldivele sînt situate 
în zona Oceanului In
dian, principala ra
mură a economiei este 
pescuitul, care la ora 
actuală asigură locuri 
de muncă pentru 80 la 
sută 
țării 
90 la 
tatea 
toate 
prielnice se fac 
turi pentru 
rea agriculturii, 
deosebi in insulele 
orientale care sint mai 
fertile. Priveliștile na
turale, deosebit de fru
moase, mai ales cele 
din insula Bandos, 
unele amenajări vor 
permite ca turismul să 

o 
a

din populația 
și participă cu 
sută din activi- 
de export. Cu 
condițiile ne- 

efor- 
dezvolta- 

în-

se contureze ca 
anexă importantă 
economiei insulare. 
Țară în curs de dezvol
tare, Republica Mal- 
divelor face parte din 
Grupul celor ’77 și 
din mișcarea statelor 
nealiniate, pronunțîn- 
du-se pentru dezvol
tarea relațiilor de co
laborare și cooperare 
cu toate statele pe 
baza egalității, și ne
amestecului in trebu
rile interne, militind 
pentru o politică 
pace, destindere 
dezarmare.

Tinerii șomeri* 
forței de muncă neocupate

25 la sută din totalul

din Marea Britanie
LONDRA 26 (Agerpres) — Sub 

titlul „In Marea Britanie șoma
jul afectează 10,7 la sută din 
populația activă", cotidianul „Le 
Monde" scrie : „Șomajul a con
tinuat să crească luna trecută în 
Anglia. Sporirea cu 171 000 a nu
mărului șomerilor înregistrați 
între iunie și iulie face ca nu
mărul lor total să fie de 2 852 000.

Șomajul afectează nu mai pu
țin de 10,7 la sută din populația 
activă, adică cel mai înalt nivel 
din ultimii 50 de ani, iar cercu
rile oficiale admit că pragul de 
3 milioane va fi inevitabil atins 
la începutul iernii.

Trebuie constatat, scrie „Le 
Monde" că numărul șomerilor a 
crescut cu un milion într-un an, 
și cu 1,5 milioane din mai 1979. 
Regiunile cele mai puternic a- 
fectate de șomaj sînt : Irlanda 
de Nord (18,8 la sută din popu
lația activă), nordul (15,6 1a 
sută), Țara Galilor (14,8 la șută), 
West-Middlands (14,2 la sută), 
Scoția (14,1 la sută).

Secretarul general al Con-

greșului Sindicatelor Britanice 
(T.U.C.), Lionel Murray, a subli
niat că șomajul a atins practic 
nivelul anilor crizei generale' din 
1931—1932 și a relevat că numă
rul tinerilor șomeri, care repre
zintă 25 la sută din totalul forței 
de muncă neocupate, continuă 
să sporească. în timp ce pentru 
adulți au fost create 97 000 noi 
locuri de muncă, pentru tineri au 
fost propuse numai 5 000.

Se încheie azi „Luna de solidaritate cu lupta poporului co
reean", pe care forțele progresiste din Întreaga lume o mar
chează în fiecare an între 25 iunie și 27 iulie, comemorind 
două evenimente care au lăsat urme adinei în viața poporu
lui coreean și care demonstrează că dezmembrarea unei na
țiuni este în totală contradicție cu mersul istoriei. La 25 
iunie 1950 a început războiul de agresiune împotriva R.P.D. 
Coreene în cursul căruia poporul „țării dimineților liniștite", 
sub conducerea Partidului Muncii din Coreea, în frunte cu 
tovarășul Kim Ir Sen, a luptat cu eroism și înalt spirit de 
sacrificiu, pentru apărarea ființei naționale, impunînd în cela 
din urmă, la 27 iulie 1953, semnarea armistițiului de la Pan- 
munjon și atestlnd astfel că un popor hotărît să-și apere 
dreptul sacru la libertate și independență nu poate fi înfrint.

După această mare victorie, oamenii muncii din R.P.D. Co
reeană s-au angajat cu același spirit de eroism și dăruire în 
opera de refacere a rănilor războiului, de reconstrucție și 
dezvoltare a țării. Rezultatele celor 28 de ani de construcție 
pașnică ce au trecut de la încheierea armistițiului sînt im
presionante. Numai in anii ’70, spre exemplu, puterea indus
trială a R.P.D. Coreene a crescut de 3,8 ori, iar producția de 
cereale a ajuns la 9 milioane de tone. A fost introdus învă
țămîntul general obligatoriu de 11 ani, numărul de tehnicieni 
și specialiști a depășit un milion iar vîrsta medie a popu
lației a atins'73 de ani față de 38 înainte de cel de-al doilea 
război mondial. Aplicînd cu consecvență linia politică elabo
rată de Partidul Muncii, R.P.D. Coreeană a devenit un stat 
socialist în plină dezvoltare.

Manifestările prilejuite de marcarea „Lunii de solidaritate 
cu lupta poporului coreean" au pu6 din nou în evidență in
justiția și sursa de tensiune pe care le reprezintă perpetuarea 
Scindării națiunii coreene, care în decursul istoriei sale mi
lenare a trăit în cadrul unui stat unitar, precum și sprijinul 
larg de câre se bucură, din partea forțelor progresiste și anti- 
imperialiste de pretutindeni, cauza dreaptă a poporului co
reean. dorința sa arzătoare de reunificare a patriei.

După cum se știe, pentru înfăptuirea acestui deziderat le
gitim și suprem, R.P.D. Coreeană a lansat în ultimii ani 
numeroase inițiative, propunînd întîlniri și negocieri între 
reprezentanții unor partide politice, organizații sociale și 
persoane individuale din Nord și din Sud, ca primi pași spre 
reunificarea independentă și pașnică a țării. Dar autoritățile 
sud-coreene au blocat dialogul ce începuse între cele două 
părți ale națiunii, iar teroarea instaurata de noul regim de la 
Seul, încălcarea brutală a drepturilor și libertăților demo
cratice în Coreea de Sud au agravat și mai mult situația, 
îndepărtînd din nou perspectivele reunificării pașnice șl in
dependente a Coreii. Amplul program prezentat de tovarășul 
Kim Ir Sen în raportul la cel de-al VI-lea Congres al Parti
dului Muncii din Coreea privind reunificarea patriei într-un 
stat confederal care să se numească Republica Confederală 
Democrată Koryo reprezintă singura bază solidă pentru 
înfăptuirea acestui obiectiv major.

Profund atașat idealurilor de libertate șl independență, po
porul român, care în existența sa milenară a fost nevoit să 
ducă o luptă îndelungată pentru salvgardarea ființei sak na
ționale, pentru eliberarea națională și socială, și-a mari., ts- 
țăt de la bun început întreaga solidaritate cu lupta dreapta a 
poporului coreean pentru apărarea patriei și respingerea 
agresiunii, pentru înfăptuirea aspirațiilor sale legitime. Parti
dul și statul nostru au sprijinit ferm și consecvent inițiativele 
și propunerile constructive ale Partidului Muncii din Coreea 
și ale guvernului R.P.D. Coreene vizînd reunificarea pașnică 
și independentă a națiunii coreene atit la O.N.U. cît și în 
alte organisme și foruri internaționale. Astfel, cu prilejul vi
zitei efectuate anul trecut în țara noastră de tovarășul Kim 
Ir Sen, tovarășul Nicolae Ceaușescu spunea: „Doresc să 
reafirm și cu acest prilej întregul sprijin al României socia
liste pentru politica pe care o promovați dumneavoastră in 
direcția reunificării pașnice. Apreciem că realizarea acestor 
năzuințe ale poporului coreean are o mare Importanță pentru 
poporul coreean, dar și pentru pacea din această zonă, pentru 
politica de independență națională, de destindere și de pace 
in întreaga lume".

O expresie concretă a sentimentelor de solidaritate, prie
tenie și colaborare dintre cele două națiuni o constituie, de 
asemenea, dezvoltarea continuă a relațiilor dintre România 
și R.P.D. Coreeană în toate domeniile de activitate, — in
clusiv în ceea ce privește raporturile pe linie de tineret — 
dezvoltare ce a primit impulsuri hotărîtoare prin convorbirile 
la nivel înalt de la București și Phenian, prin documentele 
de importanță majoră semnate cu aceste prilejuri.

La încheierea lunii de solidaritate, adresăm poporului și ti
neretului coreean urarea de noi succese în construcția socia
listă, în înfăptuirea dezideratului național suprem, reunifica
rea pașnică și independentă a patriei.

BAZIL ȘTEFAN

R.S. CEHOSLOVACA — Edificii noi la Bratislava

Creșterea criminalității 
în California

WASHINGTON 26 (Agerpres) 
— Riscul de a pieri de mîna 
unui criminal a crescut pentru 
locuitorii statului american Ca
lifornia de peste 4 ori în com
parație cu anul 1963, se arată 
într-un raport al procuraturii 
generale a Californiei. în ultimii 
18 ani, relevă raportul, în Cali
fornia au fost comise peste 
30 000 de omucideri.

Importante acțiuni economice 
și sociale în Zimbabwe

Deschiderea
Festivalului

ALEXANDRU 
IANCU

Reuniunea ARPEL

27—29 iulie, lucrările 
16-a reuniuni a Aso- 
asistență reciprocă 

de stat latino-amepi-

SALISBURY 26 (Agerpres) — 
Una dintre cele mai importante 
acțiuni din cadrul procesului de 
normalizare a vieții economice 
și sociale din Zimbabwe pentru 
lichidarea urmărilor războiului 
este reașezarea numeroșilor lo
cuitori ai satelor care s-au refu
giat din cauza luptelor. Pînă în 
prezent, au fost achiziționate, din 
fondurile statului, peste 438 000 
de hectare de teren, care a fost 
Împărțit țăranilor fără pămînt.

De asemenea, ministrul dezvol
tării rurăle a inițiat un program 
de creare a unor ferme model, 
care să constituie nu numai uni
tăți de producție agricolă, ci și 
nucleele unor organizații de tip 
cooperatist ale sătenilor.

Din fondurile de stat se va a- 
loca suma de 1,7 milioane dolari 
pentru ca în regiunile ce vor fi 
repopulate să se realizeze și o 
rețea rutieră, centre sanitare, 
școli și alte așezăminte sociale.

de la Bayreuth
BAYREUTH 26 (Agerpres). — 

Sîmbătă seara a fost inaugurată 
ediția din acest an a Festivalu
lui de la Bayreuth, prestigioasă 
manifestare artistică consacrată 
creației lui Richard Wagner, la 
care își dau concursul t unele 
dintre cele mai mari ț^rsonali- 
tăți ale vieții muzicale interna
ționale. Ediția din acest an o 
festivalului a fost deschisă cu 
prezentarea unei noi montări a 
operei „Tristan și Isolda", rea
lizată d* regizorul și decoratorul 
francez Jeah-Pierre Ponnelle și 
dirijorul Orchestrei din Paris, 
Daniel Barenboim. In cadrul 
Festivalului de la Bayreuth, 
care se va încheia la 28 august, 
vor mai fi prezentate alte patru 
opere wagneriene : o nouă mon
tare a „Maeștrilor clntăreți" și 
reluări ale spectacolelor cu „O- 
landezul zburător", „Lohengrin* 
și „Parsifal".

PE SCURT

La Quito se vor desfășura, tn 
Intervalul 
celei de-a 
ciației de 
petrolieră 
cană (ARPEL), la care vor parti
cipa delegații din cele 12 țări 
asociate. Reuniunea va fi inau
gurată de ministrul resurselor 
naturale și energetice ale țării- 
gazdă, Eduardo Ortega. Princi
palul punct înscris pe agendă de 
lucru îl constituie adoptarea de 
măsuri pentru stabilirea unui 
control strict asupra prospectă
rii, exploatării, prelucrării și va
lorificării exclusiv în interes na
țional a resurselor de hidrocar
buri de care dispun țările Ame
rica Latine.
• LA DAKAR s-au desfășurat 

lucrările celei de-a doua sesiuni 
a Agenției interafricane de pre
să (PANA), în cadrul căreia 
participanții au relevat faptul 
că acest organism de cooperare 
trebuie să-și aducă contribuția 
la revalorificarea moștenirii cul
turale tradiționale a țărilor A- 
fricii și, în același timp, să-și 
sporească aportul la extinderea 
procesului educativ. Totodată,

tau, în prezent el» nemaiconținînd deloc 
metal prețios.

Anul trecut, cîștigătorul campionatului 
simbolic a fost finlandezul -Yrjoe Ker- 
honen, căruia i-au trebuit doar trei mi
nute și jumătate pentru a scoate la iveală 
din nisip cele șapte pepite de aur pe care 
le avea.

B-a ’ subliniat necesitatea ca ță
rile membre că contribuie la 
realizarea unui program de im
plantare a unor rețele de tele
comunicații pentru a se înlătura 
decalajele existente la ora ac
tuală in acest domeniu între 
diferitele zone ale continentului, 
acțiune care va beneficia și de 
sprijin din partea Programului 
Națiunilor Unite pentru Dezvol
tare (P.N.U.D.).

Crește numărul victimelor 
provocate de inundațiile 

din India
Ultimul bilanț al pierderilor 

de vieți omenești înregistrate in 
nordul și nord-estul Indiei, ca 
urmare a inundațiilor ce afec
tează de mai multe zile această 
țară, se apropie de cifra 1000.

Apele fluviilor Gange, Yamu
na și Gaghra au atins cota de 
alertă, amenințind mii de per
soane în statele riverane Uttar 
Pradesh, Bihar și Bengalul de 
Vest.

„Chnstian Dior", a fost arestat 
sub acuzația de a fi defraudat 
fondurile destinate prin lege 
asigurărilor sociale ale salaria- 
ților, a anunțat poliția parizia
nă. Willot, unul dintre cei patru 
frați ce dețin majoritatea acțiu
nilor grupului de companii tex
tile „Boussac-Saint-Freres" că
ruia îi aparțin „Christian Dior" 
și „La Belle Jardiniere", a fost 
eliberat pe cauțiune, dar este 
oblicat să se prezinte periodic 
la poliție, întrucît Instrucția 
procesului său este îp curs.

de toate
Nimic nou

Fraudă la casa de modă 
„Dior“

Jean-Pierre Willot, conducă
tor al renumitei case de modă

S.U.A. : Planuri de 
perspectivă în industria 

automobilului
Pentru a depăși criza în care 

se află în prezent, Industria a- 
mericană a automobilului tre
buie să se concentreze asupra 
unor planuri de perspectivă și 
să renunțe la goana după profi
turi pe termen scurt — a decla
rat președintele societății „Ford 
Motor Co.", Donald Petersen. El 
a apreciat că atenția trebuie să 
se îndrepte asupra realizării 
unor automobile cu un consum 
cit mai mic de carburant, care 
să poată fi adaptate ușor la uti
lizarea mai multor carburanți.

*

i

Frig, ploaie și... zăpadă. Cu numai cî- 
teva zile înainte, de august, în Alpii fran
cezi, cei aproximativ 5 000 de amatori de 
ciclism au trebuit să renunțe la un con
curs din cauza timpului nefavorabil.

„Campionat" de... 
spălat nisip

Peste 150 de finlandezi și zeci de cetă
țeni străini au participat la tradiționalul 
campionat mondial anual al căutătorilor 
de aur, care se desfășoară în regiunea 
Tankavaara, din Japonia.

„Campionatul" constă în a spăla, în cel 
mai scurt timp posibil, pepitele aflate in
tr-un sac cu nisip, care e3te dat de la 
început fiecărui concurent. Aceasta deoa
rece la Tankavaara apele riurilor au fost 
spoliate de mult de aurul pe care îl pur

despre „Titanic4*
Epava transatlanticului „Titanic", care 

s-a scufundat in nordul Atlanticului, la 
15 aprilie 1912, nu a^putut fi localizată. 
Expediția americană organizată în acest 
scop a revenit în S.U.A., anunțînd că în 
cursul cercetărilor efectuate în ultimele 
două săptămîni au fost localizate frag
mente de nave naufragiate, in zona în 
care s-a scufundat „Titanic", dar acestea 
nu aparțin transatlanticului.

Erupțiile vulcanice 
pe Marte

Unul din cei mai mari vulcani de pe 
planeta Marte a erupt acum 100 milioane 
de ani, producind o explozie uriașă, in
comparabilă cu cele înregistrate pe Pă-

mint, în ultimii 2 000 de ani, au anunțat 
cercetătorii americani, Lionel Wilson, Pe
ter Mouginia-Mark și James Head, de la 
Universitatea Brown din S.U.A. Fotogra
fiile transmise de sonda spațială „Voya
ger" relevă urme ale acestei explozii ex
trem de puternice în zona craterului 
Hecafos Tholus, al patrulea vulcan, ca 
mărime, de pe Marte. Pe o suprafață în 
lungime de aproximativ 100 km, lată de 
55 km a fost depozitată o cantitate imensă 
de cenușă vulcanică fără urme de căderi 
de meteoriți. S-a calculat că cenușa vul
canică, pentru a se împrăștia pe această 
suprafață, a fost proiectată de explozie 
pină la o altitudine de 72 km.

Fotografiile transmise de sondele ameri
cane „Voyager" relevă că majoritatea 
erupțiilor vulcanice de pe Marte au fost 
asemănătoare celor care au dus la forma
rea Arhipelagului Hawaii, respectiv crate
rele ce s-au format prin expulzarea unor 
mari cantități de lavă topită.

,, Super-antibio t ice ‘ *
O bacterie descoperită in solul din re

giunile împădurite din sudul statului 
american New Jersey produce un grup de 
„super-aițtibiotice", care pot combate in
fecțiile rezistente la penicilină și alte an
tibiotice in uz, a anunțat Institutul 
Squibb, din S.U.A. Se precizează că noile 
antibiotice au o structură unimoleculară, 
numită monobactamas, care nu poate fi 
ușor neutralizată de bacterii, cum este 
cazul la antibioticele actuale. In prezent 
se efectuează teste clinice pentru a sta
bili efectele noilor antibiotice.
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